



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1982

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 57

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ 10, Τ.Τ. 111
ΤΗΛ. 3248941—Α' ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝ. Δ. ΠΑ'Ι'ΖΑΝΟΣ - ΥΠΕ ΥΘΥΝΟΣ: ΣΩΤ. Γ. ΑΔΑΜΟΣ

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

● ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ Δ. ΠΑ'Ι'ΖΑΝΟΥ

Πάνω από 12 χρόνια μειράει η ζωή του Συλλόγου από την ίδρυσή του. Κάθε χρόνο ιδιαίτερα από τότε που άρχισε την έκδοσή της η «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» τό όργανό του, δεν πάψαμε να το νίζουμε τη θερμή παράκληση να θάλλουν υποψηφιότητα θερμοί πατριώτες, με ελεύθερο χρόνο, με όρεξη και θέληση να δουλέψουν για την Πρόοδό του, το δυνάμωμά του που θα περιλάμβανε στους κόλπους του όλους τους ξενητέμους του χωριού, στο λεκανοπέδιο της Αττικής.

Πριν δυο χρόνια τονίζαμε πως από τα μέχρι τώρα μέλη του Δ.Σ., παρά την καλή τους θέληση ελάχιστοι που μετριώνται στα δάχτυλα του ενός χεριού, έδωσαν τον καλύτερο εαυτό τους

για να γίνουν όσα έγιναν.

Για να φτάσει στο τέλος του το ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ χρειάστηκαν ακούραστες φροντίδες, τεράστιες ευθύνες, διαρκείς σκέψεις, συχνές επαφές προς κάθε κατεύθυνση, ατσάλινα νεύρα να αντέξεις στα αψυχολόγητα σχόλια ανευθυνούπεθων, πολυήμερη απασχόληση.

Αλλά τόσα για την τακτική έκδοση και βελτίωση της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ. Τα ίδια και σοβαρότερα προβλήματα αντιμετώπιστηκαν από 1-2 για την επανέκδοση του βιβλίου του ΠΛΑΣΤΗΡΑ που αποτελεί κεφάλαιο για το Σύλλογο. Δυστυχώς ελάχιστοι μας βοήθησαν για την διάθεσή του, ούτε οι κάθε φορά υπεύθυνοι της

● Συνέχεια στη 2η σελίδα

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ

ΠΡΟΣ ΑΝΑΝΤΑ ΤΑ ΜΕΛΗ
ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ

Αγαπητοί Χωριανοί,
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου εις την συνεδρίαση της 22.12.1982 αποφάσισε βάσει του άρθρου 21 του Καταστατικού, τη Σύγκληση Γ. Συνέλευσης για την 30.1.1983 ημέρα Κυριακή και ώρα 10 π.μ. στα Γραφεία του Συνδέσμου Λυκούργου 10 4ος όροφος με θέματα:

1) Λογιστικά απερχομένης Διοίκησης, Διοικητική και Οικονομική.

2) Αρχαιρεσίες για την εκλογή Νέου Διοικητικού Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής.

Οι επιθυμούντες να θέσουν υποψηφιότητα για το Διοικητικό Συμβούλιο και Εξελεγκτική Επιτροπή, παρακαλούνται οι έχοντες το δικαίωμα να εκλέγουν και εκλεγόντες να υποβάλουν έγγραφη δήλωση στον Πρόεδρο του Συνδέσμου μέχρι την 27.1.1983.

Η προσέλευση όλων μας κληνεται επιβεβλημένη για να ακούσετε τα πεπραγμένα της απερχομένης Διοίκησης και να συζητήσουμε όλα μαζί τα διάφορα θέματα που απασχολούν το Συνδεσμό μας, δείχνοντας έτσι το μεγάλο ενδιαφέρον, που είναι βασική προϋπόθεση για κάθε επιτυχία και πρόοδο του χωριού μας.

Με αγάπη
Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΕΥΧΕΣ

ΣΤΟΥΣ ΧΩΡΙΑΝΟΥΣ

Στέλνουν από την Θεσσαλονίκη ο Παναγιώτης Φημίμος και ο Ηγούμενος Γαβριήλ Καζάσης.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΚΑΛΕΣΜΑ

ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

Όπως γράψαμε στο προηγούμενο φύλλο θα γίνει Γενική Συνέλευση και Αρχαιρεσίες του Συλλόγου στις 23 Ιανουαρίου 1983 στα γραφεία του Συλλόγου

Λυκούργου 10, 4ος όροφος στις 8.30 το πρωί. Παρακαλούνται οι χωριανοί να προσέλθουν για να έχουμε απαρτία.

Το Δ.Σ.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Παρακαλούνται όσοι έχουν σε εκκρεμότητα διαχείριση από Βιβλία του ΠΛΑΣΤΗΡΑ ή του ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ να στείλουν αναλυτική διαχείριση συνοδευμένη με τα αντίστοιχα δικαιολογητικά εμ-

βάζοντας τυχόν υπόλοιπο χρημάτων στον Ταμία του Συλλόγου, πλην της Καρδίτσας, που είναι κατατεθειμένα σε (λογ)σμό Ταμειωτηρίου, στέλνοντας το σχετικό βιβλιάριο.

Από το Σύλλογο

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ ΚΑΛΕΣΜΑ ΣΤΟ ΧΟΡΟ

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος ο Σύλλογός μας θα κάνει τον χρονιάτικο χορό στις 20 του Γενάρη στο γνωστό Κέντρο Διακοδόχου «ΚΑΣΤΕΛΟ Κουτατζόγλου και Δ. Ράλλη, 26 Πατησίων.

Το Δ.Σ. προσκαλεί τα μέλη και τους φίλους μας να πάρουν μέρος στη Βουνοειδίτικη διακοδόχου με τους εξεχόντες καλλιτέχνες Λόκη Χαλκιά, Ελένη Βιτάλη, Γ. Ευλούρη, Σ. Καζαν-

τζίδη, Σ. Οικονόμου, Αγγέλα Σαμαρά.

Σατυρικά Νατάσα Γερασιμίδη, Μανόλη Βαμβακούση, και τη 10μελή ορχήστρα με την επιμέλεια του Χρήστου Χαλκιά.

Η τιμή της πρόσκλησης, προσφέρεται στο Σύλλογό μας, 650 δραχ. το άτομο.

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος

ΠΑΝ. ΚΑΤΟΙΚΟΣ

Ο ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ ΣΤΗΝ ΕΓΛΗ ΖΑΠΠΕΙΟΥ

τό Σάββατο 12 φεβρουαρίου

ΩΡΑ 8.30 μ.μ.

Τιμή 800 δραχ. το άτομο

Την 1η Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε μια έκτακτη συνέλευση της Πανθ. Στέγης. Η συνέλευση σε σχέση με προηγούμενες είχε σχετικά επιτυχία. Σε αυτήν παραβρέθηκαν και μερικοί Θεσσαλοί τέως υπουργοί και νυν βουλευτές από όλα τα κόμματα.

Ο κ. Κούγκουλος Πρόεδρος της Πανθεσσαλικής Στέγης, στην ομιλία του — εισήγηση, ανέπτυξε όλα τα εκκρεμή θέματα που αφορούν τη Θεσσαλία γενικά με κάθε λεπτομέρεια, τις προσπάθειες που έγιναν από τη διοίκηση και κατέληξε κάνοντας έκκληση στους κ.κ. βουλευτές να βοηθήσουν για την πραγματοποίησή τους.

Στη συνέχεια μίλησαν όλοι

ΑΠΟ ΤΟ ΚΛΗΡΟΥΔΙ ΤΟΥ ΝΤΑ'Γ'ΡΑΓΑ

ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ

οι βουλευτές κυβερνητικοί και αντιπολιτευόμενοι, για να καταλήξουν στο ότι δίνουν τον εαυτό τους στη διάθεση της Π. Σ. Δεν κάθισα όμως κανένας τους να ακούσει έστω και έναν από τους εκπροσώπους των διαφόρων οργανώσεων. Έτσι η συνέλευση καταναλώθηκε με τις ομιλίες των τέως υπουργών και βουλευτών, οι οποίοι, σχεδόν όλοι — ανάφεραν διάφορες και πολλές... μελέτες που έγιναν για τα διάφορα έργα, αρ-



ΤΟΥ
ΒΟΥΝΕ-
ΣΙΩΤΗ

ΒΑΓΙΑ Μ. ΤΣΟΥΛΑ

θευτικά, φράγματα, οδικά, πανεπιστήμιο κλπ. χωρίς να προτεί-

νουν κάποιο τρόπο δράσης για να ξεφύγουν από τις μελέτες αυτά τα έργα.

Στη χώρα μας δυο πράγματα σημειώσαν ρεκόρ οι μελέτες έργων πόρως για το κτήννα; χωρίς τελικά να προχωρήσουν στη εκτέλεση και οι υπερβάσεις στα έξοδα κατασκευής, που πολλές φορές ξεπέρασαν τόσο πολύ τον προϋπολογισμό ώστε, χρειάζονται μερικές φορές για να μάθουμε την ακριβή υπέρβαση. Παύ σφειλεται αυτό; Κατά

την ταπεινή μας γνώμη στο γεγονός που ισχύει από κτίσως Ελληνικού Κράτους: Οι βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος να θέλουν να γίνουν όλοι υπουργοί, γιαυτό οι συχνά ανασχηματισμοί και η μετάθεση ενός υπουργού από το ένα υπουργείο στο άλλο.

Αναλαμβάνει ένας υπουργός το Α' υπουργείο, μέχρι να καταπιστεί στις αρμοδιότητες του υπουργείου του, στα εκκρεμή προγράμματά του, διατάζει μελέτες, χωρίς να λάβει υπόψη τις υπάρχουσες κι' όσο να γίνονται οι μελέτες, έρχεται άλλος υπουργός κι' ο χορός των μελετών συνεχίζεται, σε βάρος

● Συνέχεια στη 2η σελίδα

ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

● Συνέχεια από τη 1η σελίδα του ταλαπωρού λαού.

Θα αναφέρουμε λίγα παραδείγματα, για όσους δεν έτυχε να τα μάθουν.

Παράδειγμα 1ο

Ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος Αθηνών - Πειραιώς κρίθηκε απραγματοποίητος και κατασκευάστηκε πριν από 100 χρόνια περίπου που οι κάτοικοι των δύο πόλεων δεν ξεπερνούσαν τις 2000 - 2600 χιλιάδες. Τώρα που οι κάτοικοί τους έφταναν τα 3.5 - 4 εκατομμύρια, μελετάται η επέκτασή! Πόσες μελέτες αποφασίσθηκαν και διατάχθηκαν από τους αρμόδιους υπουργούς, μας είναι άγνωστο, εκείνο που ξέρουμε είναι: ότι η τελευταία προχώρησε στην εκτέλεση και έφτασε στο σημείο να γίνουν και επίσημα εγκρίσεις, προσηλώνοντας όλων των επισήμων πριν από ένα χρόνο! Παρίπου έγραψαν οι εφημερίδες, το είπαν και από την τηλεόραση, έστησαν και μια παράγκα κατόμο στο Ζάππειο και το έργο τέλειωσε, με μια ανακούφιση - δήλωσή, ότι η εκτέλεση του έργου αναβάλλεται για 2 χρόνια. Όσο για την παράγκα του... κεραιολογίου θα παραμείνει εκεί να την...θαυμάζουν οι τουρίστες ανάμεσα στις κολώνες του Ολυμπίου Διός και στο άγαλμα του Λόρδου Βύρωνα!

Παράδειγμα 2ο

Της Άρτας το... γιοφύρι, ο περίφημος Μόθρος! Πότε άρχισε: Το ξεκίνησε πριν από 15 χρόνια: Πόσο θα κοστίζει ως το τέλος: 1ος προϋπολογισμός 4 δις δραχμ. πριν από 2 χρόνια, όπως ανακοινώθηκε, ξεπέρασε τα 20 δις - υπέρβαση 500%! για να κερυσοθεί το χάπι, έγιναν και εγκαινία τελειώσιμου, τώρα πότε θα τελειώσει και πόσο θα κοστίζει ως το τέλος, γίνονται με ε λ ε τ ε ς και θα μας το πουν έγκαιρα!

Παράδειγμα 3ο

Η περιφημη χαβούζα Αθηνών - Κεραιτσινίου, αφήσαμε πόσες μελέτες έγιναν και πόσο ακριβώς κόστισε, εκείνο που ξέρουμε εμείς κι όλος ο κόσμος είναι ότι: Στις 10 το πρωί, παρουσία υπαρχών, θεσποτάτων, δημοτικών αρχών, συνοδείας μουσικής, τηλεόρασης, και - πλήρους αποστολής ντροπής - έγιναν τα εγκαινία λειτουργίας της. Ύστερα από 6 ώρες η χαβούζα ή των άχρηστη!

Καλά δεν κρέμασαν κανένα υπεύθυνο εκεί που έπαυσε η χαβούζα και πλημμύρισε η περιοχή, δεν έπρεπε να ρίξουν κάποιον από τους αρμόδιους, μέσα στο δούρκο, να κάνει ένα μπάνιο, για να το θυμούνται οι μεταγενέστεροι!

Μια κριτική λεπτομέρεια: Όλες οι μελέτες, για τα διάφορα δημόσια έργα πληρωμένες με συναλλαγές, έγιναν και πρόκειται να γίνουν από ξένους, οι οποίοι, όπως έχει αποδειχθεί και επανέληψαν το μόνο που... μελετούν, είναι το συμπόρισμα κάθε πρόβου της χώρας μας, πρόβος που δεν συμβάλλει στα μοιροπίλια που τη βυθίζουν 150 χρόνια, και δίνουν ένεση να διαχυθεί τους, για το πόρισμα των... μελετών!!

Μεταξύ των... μελετηθέντων

και δημοπρατηθέντων αλλά μη πραγματοποιηθέντων έργων, είναι και ένα για την ιδιαίτερη πατρίδα μας, το φράγμα Σηροκόβου, κι αν κατάλαβα καλά, χρειάζονται καινούργιες μελέτες! Αυτά πάνω κάτω καταλάβαμε από τις ομιλίες των κ.κ. βουλευτών, οι οποίοι θέτουν τον εαυτό τους στη διάθεσή μας, αλλά δεν είχαν καιρό να μας ακούσουν.

Τόσος η εσθήση όσον και το ψήφισμα της συνέλευσης, έβλεπν όλα τα κακά θέματα της περιοχής μας κι όχι για πρώτη φορά, δυστυχώς όμως απευθύνονται σε ότα μη ακουώντων.

Δεν χρειάζεται φιλοσοφία για να καταλάβουμε τι φταίει. Όλες οι κυβερνήσεις που πέρασαν απ' αυτόν τον τόπο, κερμα τους δεν ενδιαφέρθηκε για την ύπαιθρο και τους εργαζόμενους γενικά, το μόνο ενδιαφέρον τους εκδηλώνεται στις εκλογικές εκλογών. Τι πρέπει να κάνουμε: Η γνώμη μας:

1) Στο σημερινό πρόεδρο και σ' ολόκληρο το διοικητικό συμβούλιο, εκφράζουμε την απόλυτη εμπιστοσύνη και συμπράττει σ' εμάς.

2) Είναι ανάγκη η Πανθεσσαλική Στέγη, να γίνει γνωστή σ' όλους τους Θεσσαλούς της Αθήνας, αλλά προ παντός σε ολόκληρη τη Θεσσαλία για να αγαπηθεί από τους συμπατριώτες μας που ζούν εκεί.

3) Η γνωσιμότητα αυτή μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους που θα αποφασιστούν, σε ιδιαίτερη σύσκεψη.

4) Είναι απαραίτητο να επραρχηθούν τα θέματα και να προβληθούν τα επείγοντα και γκρίνια όπως είναι: ο περιορισμός των θροχόνερων με την απόφαση της κοίτης των ποταμών και την δημιουργία κεραιολογικών αναχωμάτων, που θα περιορίσουν τις πλημμύρες που καταστρέφουν - κάθε χρόνο - έτοιμες καλλιέργειες χιλιάδων στρεμμάτων, κτηνοτροφία, σπίτια και όχι σπάνια ανθρώπινες υπάρξεις. Με τα σύγχρονα μηχανήματα που σε άλλες χώρες κάνουν πραγματικά θαύματα, η απόφαση αυτή είναι πολύ εύκολη και το κέρδος αναπολόγητο.

Η Θεσσαλία έχει πολλούς και άξιους επιστήμονες όλων των επιστημών, κι όπως ελέγχθη, από αυτούς. Είναι κι οι θηγητές Πανεπιστημίων. Ελπίζω να μην έχουν ξεχάσει από πού κατάγονται. Άς τους καλέσει η Π.Σ. σε ειδική σύσκεψη και να ζητήσει την πολύτιμη συνδρομή τους κι είναι βέβαιος, ότι οι περισσότεροι θα σπεύσουν να δώσουν τα φώτα τους!

Η χώρα μας, χωρίς να φταίει κανένας γι' αυτό, έχει πολύ λίγες καλλιεργήσιμες περιοχές, δεν είναι κρίμα να σφώνονται κάθε χρόνο από τους ξεροπόταμους; Μήπως χρειάζονται και γι' αυτά ξένοι κεϊδικοί να γράψουν μελέτες;

Πιστεύουμε ότι τα χρέη που βυθίζονται κάθε χρόνο σε μεροκάματα, αποζημιώσεις πλημμελειών, απλήθειες κακοσχημάτων προϊόντων, ζώων, σπιτιών κλπ, είναι πολύ περισσότερα που θα ξεδουλευτούν κάθε

● Συνέχεια από τη 1η σελίδα διαχείρισης του κινήθηκαν δραστήρια.

Πιστοί και νέοι Σύμβουλοι πρέπει να έχουν υπήψη τους, πως με την πόση - πόση παρουσία τους στις συνεδριάσεις της Δ.Σ. για κριτική, δεν εσφλησαν απέναντί στις ιεραρχίες υποχρεώσεις που έχουν οι μέλη του Δ.Σ.

Η κριτική είναι ευπρόσδεκτη όταν είναι σωστή και γίνεται από μέλη του Δ.Σ. ή μη, που έχουν να παρουσιάσουν κάποια ατομική τους δράση υπέρ του Συλλόγου και όχι μόνο για δημιουργία εντυπώσεων.

Να μιζόντας ότι προσφέρω μια θετική βοήθεια στους υποψηφίους του νέου Δ.Σ. παραθέτω ορισμένες μου σκέψεις πέρα από το καταστατικό, για τα καθήκοντα των μελών του Δ.Συμβουλίου.

1) Ο Πρόεδρος είναι η ψυχή του Συλλόγου. οραματίζεται προγράμματα δράσης και στόχους, αναθέτει την υλοποίησή τους στα μέλη του Δ.Σ. και σε επιτροπές. Συντονίζει τις ενέργειές τους και ελέγχει την σωστή εκτέλεση. Τέας ενημερώνει τα βιβλία του Συλλόγου πλήρη των οικονομικών, τηρεί το πρωτόκολλο, διενεργεί την αλληλογραφία, συνεργάζεται στενά με τον Πρόεδρο, για την επιτυχία των στόχων.

3) Ο Αντιπρόεδρος είναι στενός συνεργάτης του Προέδρου και ενισχύει το έργο των μελών του Δ.Σ. και των Επιτροπών.

4) Ο Ταμίας τηρεί τη διαχείριση των Οικονομικών του Συλλόγου και διαχειρίζεται το ταμείο του Δ.Σ. και των Επιτροπών. Γνωρίζει στη χρέωση τις αποδείξεις εισπραχθείς και στη πίστωση τα εντάλματα πληρωμής με τα την ενταλματοποίηση των Δασπανών.

Από το Ταμείο ενημερώνει το αναλυτικό καταστατικό. Συντάσσει την διαχείριση στο τέλος του χρόνου, τον απολογισμό και τον ισολογισμό και τον υπολογισμό στο σχετικό βιβλίο, για να τα θέσει υπόψη της εξελεγκτικής επιτροπής.

Χρόνος για το καθήκον της κοίτης των ξεροποτάμων, τέλος θα είναι μια ζωντανή μαρτυρία για την προσπάθεια και την αναγκαιότητα της ύπαιθρου της Πενήτης Στέγης!

Έχωρνος που θ' ακούσουμε και κανένα θόος σ' αυτούς: τουν πατέρων τ' εστών, απ' ερόντα!

ΒΑΓΙΑΣ Μ. ΤΣΟΥΛΑΣ

5) Ο υπεύθυνος πολιτιστικών εκδηλώσεων και πρόνοιας, φροντίζει για τις εκδηλώσεις τόσο στην Αθήνα όσο και στο χωριό προγραμματίζει εκδρομές μονοήμερες όσο και πολυήμερες για μια τακτική επαφή των χωριανών μας που βρίσκονται στο Λεκανοπέδιο Αττικής αφ' ενός, αλλά και για την ενίσχυση των οικονομικών του Συλλόγου φροντίζει την ανακούφιση των συμπατριωτών μας που έρχονται στην Αθήνα με κάποιο πρόβλημα (Υγείας - Διοικητικές εκκρεμότητες - δικαστικούς αγώνες κ.λπ.).

6) Ο υπεύθυνος διάθεσης του βιβλίου του ΠΛΑΣΤΗΡΑ, φροντίζει την διάθεση του βιβλίου στην Αθήνα και τις επαρχιακές πόλεις. Τις εισπράξεις, παραδίδει στον Ταμία επί αποδείξει, φροντίζει την εκκαθάριση των λογαριασμών όσων έχουν πάρει βιβλία προς διάθεση, στο τέ-

λος του χρόνου.

7) Ο υπεύθυνος της εφημερίδας φροντίζει για τα πάμπολλα προβλήματα της τακτικής έκδοσης της εκλέγοντας τους ανταποκριτές και τους συνεργάτες για την έκδοση και αποστολή της εφημερίδας ενημερώνει τις Δ/νσεις των ανασυνωστών και φροντίζει για την τακτική είσπραξη των συνδρομών.

Με γνώμονα την περιληπτική αυτή παράθεση των καθηκόντων των μελών του Δ.Σ. απευθύνομαι σ' όλους τους χωριανούς που μπορούν να δουλέψουν σ' ένα από τους πιο πάνω τομείς τα για ένα Συλλογικό ζωντανό, δημιουργικό ακομμάτιστο μα όχι και απολίτικο όπως τόσες φορές διατρανώσαμε κι είμαι βέβαιος ότι υπάρχουν πολλοί που θα δυναμώσουν ακόμα πιο πολύ το Σύλλογο για το καλό του χωριού μας.

Ι.Δ.Π.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΜΑΣΤΙΓΕΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

Τα ναρκωτικά είναι εκείνα που επιφέρουν νάρκωση ή προξενούν τέτοια. Είναι ο μέγιστος κίνδυνος για την κοινωνία και ιδίως για τη σφριγηλή νεολαία. Η χρήση τους αποτελεί μία τρομερή κοινωνική μάστιγα και θερίζει εκείνους που κάνουν αυτών κατάποση.

Κι όποιος δοκιμάσει τέτοια, θέλει και πάλι και πάλι, και δύσκολα ξεκοβεί. Αυτά στο υγιεινό άτομο προξενούν λήθη, γο, νάρκωση, παράλυση των νεύρων, χάσιμο αισθήσεων και τό θάνατο. Είναι τό νέο φρούτο από τό τουριστικό κύμα. Κι εκείνοι που χρησιμοποιούν κυρίως τέτοια είναι οι νέοι και λιγότερο οι ηλικιωμένοι.

Διάφορα περιστατικά, κόμπλεξ, άγχος, λύπη, αποτυχία, ή αβεβαιότητα για τό αύριο και τόσα άλλα αποτελούν τό διεξόδο, αλλά και την αιτία της χρήσεως αυτών. Εδώ όμως, όταν λέμε ναρκωτικά δεν νοούμε και τό του φαρμακείου.

Τέτοια φάρμακα που σ' αυτά κατατάσσονται τό αναλγητικά, αιθέρα, χλωροφόρμι, υποξείδιο του αζώτου, κι άλλα όπως τό αλκαλοειδή, μορφίνη κι τό παράγωγά της, τό τοπικά αναλγητικά, καθώς κοκαΐνη κι άλλες συνθετικές ουσίες για τοπικές αναισθησίες. Άλλα φέροντα σάν ανώδυνα που ανακουφίζουν από τούς πόνους, μελαντόνα, αθερίνη, μορφίνη κι άλλα.

Τά κυριώτερα από αυτά είναι τό όπιο, μελαντόνα, υδρίτης, αλκοόλη, χλωρίδιο, θρομίδιο και τόσα άλλα. Οποιοδήποτε κι αν κάνεις χρήση απ' αυτά και ιδίως σε μεγάλη δόση πέφτεις σ'α πτό πάνω επακόλουθα.

Κυρίως όμως τό πιο κυκλοφορούμενα αν και κρυφά αποτε-

λων φοβερό κίνδυνο. Γι' αυτό όλα τά κράτη, με διεθνείς συμβάσεις για την καταπολέμηση της χρήσεως τους και την απαγόρευση της ελεύθερης εμπορίας αυτών υιοθέτησαν.

Κι όμως γιατί είναι και πολύ κερδοφόρα και φέρνουν αρχικά μέν ευχαρίστηση, ρομαντικοποιημένη ορασιοποίηση, κατάσταση ευτυχίας, ευδαιμονίας γίνεται απαγορευμένη και κρυφά η διακίνηση τους και χρήση τους καθώς κυρίως στην εσπερία κι άλλου. Κι αυτά των παραβατών της διακίνησης τούτων προβλέπονται αυστηρές ποινικές κυρώσεις. Αυτά είναι η μαριχουάνα, η ηρωίνη τό χασις, η ινδική κάνναβη και τόσα άλλα τά οποία πρέπει ο καθένας να αποφεύγει. Αυτός που κάνει χρήση αυτών είναι άτομο ζωντανό - νεκρό και δημόσιος κίνδυνος για τούς άλλους.

Κύριος αίτιος οι παρέες η συναναστροφή που είναι άξια να σέ κάνει σπουδαίο και με εκτίμηση άτομο, αλλά και τελείως άχρηστο, ευτελή δούλο των παθών, σωστό κοινωνικό κτήνος, άτομο του υπόκοσμου.

Αυτά τά τελευταία ναρκωτικά που σ' αυτά γίνεται η εμπορία, η χρήση και η διακίνηση, και συνέπεια αυτών τό λογής - λογής εγκλήματα. Είναι ικανά να σέ καταστρέψουν σωματικά, ψυχικά. Χρόνος με τό χρόνο γίνονται δούλοι αυτών, ψυχοσωματικά βάρη, ναρκωμηνείς, που δυσκολώτατα αυτό τό αλκοόλη κάβεται. Γι' αυτό χρειάζεται διαφώτιση παντοτρόπως μ' όλα τά σύγχρονα μέσα της ενημέρωσης, ζωντανά και τεχνικά, μή θρηνηόμε πάμπολλα θύματα!!

Η ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΤΑ



ΤΟΥ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΤΣΙΤΣΑ, ΤΕΩΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗ ΔΑΣΩΝ

Μπομπούτα τρώγαμε όλο το χρόνο, τα χρόνια εκείνα στο χωριό. Το καλοκαίρι ήταν ξερό και κακοφάγωτο. Το χειμώνα όμως γινόταν παντοσάνι. Τότε διακρινούνταν άδραστον πυρ στο τζάκι κι η μπομπούτα φρυγανίζονταν σε νοστιμότετες σε ψημμένες πυρομάδες. Μ' αυτή τη ζεστή μπομπούτα και το ευτελέστερο έδεσμα, όπως το πράσο και η ελιά, ήταν νοστιμότετο. Όταν δε τύχαινε να έχουμε λίγο τυρί τουλωμισιο ή τυγανιές αγιλιάς (η σαφδέλλα του γλυκού νερού) από τη γειτονική λίμνη της Ξυνοάδας, τύφλα νάχουν τα πρώτα κομμάτια της κριστοκρατίας.

Το Σαβανταήμερο όμως της Χριστουγεννιάτικης νηστείας λάβαινε τα μέτρα της η σχωρημένη η μάνα μου για την προμήθεια λίγων οκάδων εκλεκτής φρίνας. Μ' αυτή, παραμονή Χριστούγεννα, ζύμωνε κι' έφηνε στη γάστρα του μαγερού ένα ταψί αυγοκουλούρες (εγγώρια τσουρέκια) κι' ένα ταψί πρόσφορα (λειτουργιές). Φροντίδες άγρυπνες στη φωτιά για να καλοψηθούν και να εγούν ροδοκόκκινες. Έστρωνε τα πίτουρα στον πάτο του χάλκινου ταψιού κι' ανασηκωνε κάθε λίγο με το ξειάλι τη γάστρα, για να μην κερπαξούν, ως που να κριχάνει η καμένη γάστρα. Με σκεβολούσαν όταν τάβγαζε από το ταψί και τα τύλιγε ύστερα στην κανίστρα με παντακάθαρπραπεζιμαντήλο. Δεν επρόκειτο όμως το σπίτι να γευτεί τίποτα από αυτά τα εξαιρετικά ζυμαριά της φρίνας. Οι αυγοκουλούρες και τα πρόσφορα άφιναν με κρέα κενά ανάμεσά τους. Σ' αυτές τις γωνιές του ταψιού στήριγνε η μάνα μου λίγο ζυμαρί, που τόπλαθε σε μικρούς βώλους και τους σφράγιζε κι' αυτούς με τη μικρή στάμπα του «σφραγιστέρου» έτσι που να μοιάζουν με μικρές λειτουργιές. Αυτά τα «βλογοδακίνα», όπως τα λέγαμε τότε στο χωριό, ήταν η μικρή λαχτάρα μου. Λαχτάρα και προσέορτια χαράς, που δεν θα τη δοκιμάσουν ποτέ τα παιδιά στις πόλεις, με τη ποικιλία και την αφθονία των φωνταχτερών πρωτοχρονιάτικων φθών και χριστόψωμων.

Αγνάντευα το φούρνο της γάστρας και τη μάνα μου με το δεξί της χέρι να συνδουλίζει τη θράκα της φωτιάς και με το ζερβί να προστατεύει πο ξαναψιμμένο της πρόσωπο από την πύρα, κι ανυπομονούσα ποτέ να γίνει το ξεφούρνιασμα.

«Έχω και κάτι άσπρα βλογοδακίνα για σένι...» μούλεγε με χαρά.

Δεν άδειαζε η σακούλα της φρίνας με τις αυγοκουλούρες και τις λειτουργιές. Η τελευταία εφεξέρβα της ήταν για την παραμονή της Πρωτοχρονιάς. Για τα «πέτρα», δηλαδή τα φύλλα, της Βασιλοπιττας. Έδω και μόχθοι και φροντίδες για το ζύμωμα και τ' άνοιγμα των φύλλων και το στρώσιμο στο ταψί. Τη χόρτζε σε τόσα τρίγωνα, με κορυφή το κέντρο του ταψιού, και βάζω την περιφέρεια σου, όσα τα μέλη της φαμίλιας. Κι' ένα πρόσθετο για τον Άγιο της ημέρας, τον Άϊ Βασίλη. Πρώτο μάλιστα φελλί (φελλί λέγαμε τα κομμάτια της πίττας) έβγαίνε για τον ένδοξο μουσαφίρη της Κισοάρας. Σε κάθε φελλί η μάνα μου έκρυβε και κάποιο προμήθια, που αντιπροσώπευε ολόκληρο τομέα αγροτικής κι' επαγγελματικής σχολιάς. Ένα φυλλαράκι ρόκας κριστοκρατίας εκπροσωπούσε τη γεωργία, την καλά μπροκαλλιεργεία. Ένα κλάδοι κληματοδέρρα, τα αμπέλια. Ένα φυλλαράκι από δρυ, την κτηνοτροφία. Ένα ξυλάκι άγρου, τα φορτηγά ζώα. Ένα κριματάκι ξύλου, τα ρουμάνια. Το φτωχό δηλαδή, ξυλοκόπο που κουβιάζει χρονικής, με χιόνια και δουράπια, τα φωτόξυλα στην πόλη για το φτωχικότατο μεροκάλλι. Ένα ξυλάκι της κορμηλιάς συμβόλιζε τη δαντοκρημία, τα κερπακάρια. Τέλος ένα νικέλινο κέρμα για τον πλούτη, τα πολλά χρήματα.

Η βασιλοπιττα τοποθετούνταν, ύστερα από το πρωτοχρονιάτικο γείμα, στο τραπέζι, σαν επδόρτια απόλαυση της πατρις αρχικής φαμίλιας. Ποτέ μου δε χάρινα στα παιδικά μου χρόνια την νοστιμότητα της βασιλοπιττας. Η αγωνία μου να μου τύχει το φελλί με το νόμισμα, μούκοβε την όρεξη. Φαχούλευα και σκάλεζα σαν την κόττα το ζυμαρί της πίττας. Οι μεγάλοι την γεύονταν με το πάσο τους. Σε κάθε εύρημα ακολουθούσαν τα σχόλια και τ' αιώνα παιράγματα της μάνας μου και της γιαγιάς.

— Άειντε, γέρο, σοι ιρέχουν τα γίδια...

Και υφονόταν επάνω από το ταψί, το δρύινο φυλλαράκι που βρέθηκε στο φελλί του πατέρα μου.

— Έλα πάλι μάνα, σοι τρέχουν τα λεφτά. Θα τον έχ'ε τον ασόκη κομποδιαριμένο στο τσουράπι... Και ανέσταν θριαμβευτικά το νικέλινο νόμισμα. Ένα μικρό χαμόγελο, γεμάτο από μακροθύμη εγκαρτέρηση, άνθιζε στα χείλη της τυχερής, της γιαγιάς μου:

— 'Αι την εθα εγώ την τύχη μ' τόσα χρόνια. Δεν είδα απ' τα μάτια μ' θα ιδώ τώρα από τα φρύδια: 'Αι' δεν είναι τίποτα από αυτά τα χαζά...

Το κλήμα έτυχε της μάνας μου:

— 'Αι ξέρον εγώ κι' θα παραδώσω πνεύμα μέσο στο διόρυ...

Διάφορα, δηλαδή θάρρους, ο νοιάζονται τα χαντάκια, με τα οποία χωρίζονται τα τμήματα τ' αμπελιού, για την αποχέτευση των νερών της βροχής. Η σκληρότερη αγροτική δουλειά είναι η καλλιέργεια του αμπελιού. Για αυτό θεωρούσε η μάνα μου τιμωρία του κλήρο του κλημάτος.

Μια χρονιά έπεσε σε μένα το νικέλο που περιμένα τόσα χρόνια. Ήμουνα τότε μαθητής στο σχολαρχείο. Ητύχη αυτή θεωρήθηκε καλός ομιός.

Άιντε παιδιά μ' βασιλέψα ο ήλιος από μάρ. Η μάνα μου γριματάκια και να ζήσε σαν άνθρωπος. Ο θεός να σε δοχώσει να γίνεις πλούσιος. Χάρη να πιά'ε και μάλαμ να γίνεται...

Την ίδια ευχή στερέωσε κι' η προσφιλεία του γείτονα μας, του μηάριμα - Στέργιου του βαρελά.

Εποχή ήταν η πένη των βαρελάδων (ή βαρνάδων) στ' αμπελοχώρια, στις παραμονές του Γρύγου (Αύγουστου). Γι' αυτό ο ίδιος έλεγε συχνά τους σατιρικούς του επαγγελματίος του στίχους:

— Οι βαρνάδες κι' οι γαϊδάροι ένα μήνα έχουν χάρη.

Ήρθε σπίτι μας, να μας ευχθεί ο μηάριμα - Στέργιος, ε κείνη τη χρονιά. Μας πέτυχε στο τραπέζι. Του πρόσφεραν τον καλύτερο μεζέ της κόττας, το κρεβά για να κινιέται — άλλη ειδικότητα του αυτή — τα μέλλοντα επάνω στις σκιές του λεπτού σκελετού, όπως έκαναν οι παλιόι κλέφτες με την πλάτη των αρνών. Ο μηάριμα - Στέργιος, στερέωσε καλά τα προσωπικά γυαλιά που και στριφούριζε με προσοχή το σκελετό του καρβιδιού κοντά στα μάτια του με μιά εμεξέθηκα έμπαιρου αντισοκίου. Όπου ξεχώρισε κάποιο μικρό εδογκομα στη βάση της τρόπιδας του καρβιδιού. Ήταν το μακρινό θαλάσσιο με τα πολλά χρήματα, που με περιμένα μια ημέρα.

Ο μηάριμα - Στέργιος αποφάνθηκε αμετάκλητα:

— Άντε, παιδί μου, στην ώρα στην καλή. Θ' απολάψ, πλούτη κι' αγαθά μια μέρα...

Πόσα όνειρα, σκέπτομαι, θα έκαναν από τότε για μένα, οι φτωχοί γονείς μου! Θα με περιμένας πως μια μέρα πλούσιο γιατρό, τραπέζιτη, έμπαιρου, για να με κριματώσουν ύστερα φτωχό μαιψουρωτή του χαρτιών.

Όπως τα παλιά μαγικά, έτσι και τα σύγχρονα του κάρβιδιού της κόττας και της βασιλοπιττας αρέσκονται να σαρκαζούν κάποτε αδυσώπητα με τη μοίρα μας.

Η ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ ΤΗΣ

ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΗ ΑΔΑΜΟΥ Προέδρου του Συλλόγου

Στο φύλλο του Ιούλη της εφημερίδας μας γράψαμε και απευθυνθήκαμε προς τους αναγνώστες της πολλοί από τους οποίους είχαν διατυπώσει παράπονα ότι η εφημερίδα είχε κλείσει προ πολλού να κομμάτιζεται ή ότι ακολουθούσε κάποια κομματική γραμμή. Απαντήσαμε ότι η εφημερίδα δεν κομματιζέται, είναι εθνική πολιτικοποιημένη εφημερίδα, και ό,τι αν τυχόν στο παρελθόν συνέβησαν τέτοια πρέπει να μας συγχωρήσουν οι αναγνώστες της.

Καλούσαμε ακόμα τους αναγνώστες της να βοηθήσουν την εφημερίδα με τις υποδείξεις τους για τη βελτίωση της ύλης. Κι' ακόμα όσοι απ' αυτούς μπορούν να μας στέλνουν ανταποκρίσεις για τα τοπικά προβλήματα για να προωθηθεί η λύση τους.

Στο τελευταίο φύλλο της εφημερίδας δημοσιεύτηκε μια επιστολή του κ. Δ. Τσιτσιά, ο οποίος κάνει έμμεση επίθεση κατά του υποφαινόμενου γιατί έγραψε ότι αν τυχόν η εφημερίδα στο παρελθόν έδεξε τάσεις κομματικοποίησης από δω και πέρα θα τηρήσει πλήρως ακομματιστή γραμμή.

Στο άρθρο μου εκείνο δεν έγραφα ότι δεν πρέπει να μη γράψουμε για την εθνική μας Αντίσταση ή για τους λαϊκούς αγωνιστές της περιοχής μας. Άλλωστε η Εθνική Αντίσταση αγνοώρηστηκε με νόμο της Πολιτείας και έχουμε και καθήκον

και υποχρέωση να την εξάγουμε και να την αξιολογήσουμε κατά την αξία της.

Γράψαμε επίσης ότι η ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ πρέπει να σχολοκείται με τα προβλήματα των χωριών του τ. Δήμου Νεβρόπολης χωρίς καμιά εξαίρεση και να ζητεί από την Κυβέρνηση τη λύση της οπότε κοιμούνται πολιτικοποιείται. Σημειώνουμε ότι πρέπει να αγωνιζόμαστε για την προώθηση και λύση των προβλημάτων μας, χωρίς να βασίζομαστε στον παραγονισμό και στο λιβάνισμα των κυβερνώντων γιατί αυτή η τακτική κοφρώσε δεν οδηγεί στη λύση των προβλημάτων.

Και αν κάτι τέτοιο έκεριε η εφημερίδα στο παρελθόν εμείς γράψαμε προς τους αναγνώστες της και τους υποσχθήκαμε ότι δεν πρόκειται να επαναληφθεί. Αυτά προς αποκατάσταση της αλήθειας.

ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΔΑΜΟΣ
Πρόεδρος Ενώσεως
Μεσοκλιτών

ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ;

- Στη «Νεβρόπολη»;
- Στο Σύλλογο του χωριού σας;

ΣΑΡΑΚΑΤΣΑΝΟΙ

● ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ ΣΧΙΣΜΕΝΟΥ

Μολέχεται από το προηγούμενο φέτος είκοσι καλεσμένοι, θα είχατε οι επίσημοι καλεσμένοι καλότερο πρόεδρος ο ένας και άνθρωπος του γραμμάτων ο άλλος, που οι Σαρακατσάνοι τιμούν τις εξουσίες και τα γραμμάτα, πώς λέμε τις τέχνες και τα γραμμάτα, αυτοί λένε τις εξουσίες και τα γραμμάτα. Έχουν αυτή την κρώστεια, αλλοίως θα ήταν τέλειοι, τους κρέσει να είναι κοντά στην πολιτική, κοντά στις εξουσίες και να κάνουν πως τα ξέρουν όλα και γίνονται και οι δουλειές τους, γιατί, μην ξεχνάμε, πως οι Σαρακατσάνοι είναι κεφάλαιο.

Μπερδέλης κι εγώ στο λόγο μου, συνειπής και άς μην υπόγραφα συμβόλαιο τιμής, ξεκίνησα και πήγα με την οικογένειά μου, παίρνοντας τα δύο θεώρατα μουλάρια του Μητράνα Αθνασίου, που στο ένα μήνα ο γίός μου και στο άλλο η καλή μου ή Λενιώ, ενώ εγώ μπήκα στο γαϊδάρο της Αγγέλω με σαμάρι και λέω με σαμάρι, γιατί ο γαϊδάρος αυτός που είναι

και ο μοναδικός στο χωριό έχει δύο φορείες, τον φορέα τις Κυριακές σέλλα περιποιημένη και βλέπει τους πιστωτικάδες των παραθεριστών στη σειρά ένας - ένας να ανεβαίνουν για να φωτογραφηθούν μαζί του. Και από κομμάτι στάση στους κατεράδες με τις μανάδες, χρυσές δουλειές θα κάνει ο φωτογράφος που τον έχει.

Η σκούφια του γαϊδαρού αυτού κρατάει από τα Πετρήλια και πήγαμε για τα πανηγύρια πρώτα στην Παναγία την Πελεκητή και ύστερα επάνω στους δάχους που είχαν γιορτή.

Το πώς τα περάσαμε δεν λέγεται. Γλέντι τρικουβεριστο, τα τραγούδια μας αντιλαλούσαν από κορφή σε κορφή και από φαρμάγγι σε φαρμάγγι.

Στις ρεματιές τα πουλιά έπαψαν να κελαϊδάνε γιατί κρυφάκουγαν και αυτά δύο φωνές που ξεχώριζαν από όλες τις άλλες και χροματίζονταν.

Οι φωνές αυτές ήταν της Αντιγόνης της Σαρακατσάνας και της ωραίας Ελένης της Αιτωλοακαρνανίας!!

Στή Θέση Πολιτικού Μνημοσίνου

ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ Χ. ΛΑΔΙΑΣ

Συνταγματάρχης του Δ. Στρατού

Από τη μακροχρόνια πορεία και πέρα της ιστορίας του α γένους του λαού μας. Γίνεται α βίβλος ένα σφοδρό κληρο δίδαγμα: Πως σε στιγμές που κρίνεται η λευτεριά και η ύπαρξη του έθνους, αυτό του ίδιου του λαού, ένα μέρος του, τα πιο ψυχρομένα παιδιά του θυσιαζονται στο βωμό της λευτεριάς για να επιζήσει ο λαός λευτερός και ανεξάρτητος. Το κομμάτι αυτό του λαού γίνεται ασπίδα του, γροικνέται θωράκιση του και η αντιστάση του νόμος. Την αντικειμενικότητα αυτού του νόμου την κληρονομούν τα θρυλικά γεγονότα της ιστορίας: Ο Μαραθώνας, η Σαλαμίνα, οι Θερμοπύλες, το δεξαμένο και ηρωικό 1821, ολόκληρο. Το έτος 1940. Η Ηρωική Εθνική Εξοδική Αντίσταση 1941 - 1945.

Σ' αυτή την εθνική αντίσταση που τόσο πρόσφατα για την λευτεριά της Πατρίδας μας αλλά και που τόσο λαοφώθηκε και κληρονομήθηκε από τους αχθρούς της νιότης και ξένοιας, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ εκπληρώνοντας μια προεκλογική της υπόσχεση αλλά και αν ταπόριση στην εκπλήξη της ιστορίας και του λαού αναγνώρισε την αντιστάση της ταυτότητας και την επισημοποίησε. Η Εθνική ΕΑΜική αντίσταση με τους αγώνες της και τις θυσίες δεν πέρασε απλά στην ιστορία του έθνους αλλά στην αιώνια από την οποία θα διδάσκονται οι επερχόμενες γενιές της Πατρίδας μας. Το χωριό μας ο Μεσσηνικός που έδωσε το αγωνιστικό του πνεύμα από τις πρώτες στιγμές και πήρε ενεργό μέρος σ' αυτή, με τις επαναληφόμενες καταστροφές και τα ολοκαυτώματά του από τους κατακτητές και τους συνεργάτες του. Με τα θύματα της θηριωδίας των κατακτητών και των λαϊκών τους, με τα αμαχικών διαλεχτών συγχωριανών μας: του Παπα - Δημήτρη, Καλλιόπης, Βλάσιου, Αγορίτση Σφάτσιου, Γρηγ. Παπαρηγορίου, των Καραμητρέων, του Αριστείδη Καλλιόπης. Και με συνέχισε με τον εξουθενωτισμό των αγωνιστών της εθνικής αντιστάσης, των σκληροπυρηνικών, αλλά και κληρονομητών μέχρι σήμερα αγωνιστών: Αποστόλη και Μήτσιο Στεργίου, Κίτιο Παπαγιάννου, Άγγελου Στυλογιάννη, Λευτέρη Παπακωνσταντίνου, Γιαννάκο Γάρα, Τραχίμια Τάσο, Χριστόφορο Ζαφείρη, Στεφανίδη, Κλεόβη Ευσθυμίου, Βάνο Καρακωνιά, Θωμά Βελώνιζα, Χρίστο Ψημμένο (Σερέτη) και τόσων άλλων που επέζησαν και που σκληρά θειονοπάτησαν στην κόλαση της περιόδου εκείνης, δικαιωματικά κατέχει ξεχωριστή θέση στην εθνική αντίσταση του λαού μας.

Ανάμεσα σ' αυτούς που ανέφερα ξεχωρίζει ο σθεγαστός και γενναίος λαϊκός αγωνιστής, ο λεβαντόκομος αξιωματικός του ΕΛΑΣ και του ΔΣΕ ο αιμνηστός ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ Χ. ΛΑΔΙΑΣ μια δόξα του Μεσσηνικού!

Γένος της μεγάλης και ιστορικής οικογένειας του χωριού μας, των Λαδίων γεννήθηκε το 1917 στο Μεσσηνικό. Έβγαλε εκεί το Δημοτικό σχολείο και σχολαρχείο. Μεγάλωσε μέσα στις δυσκολίες της σκληρής ζωής της αγροτιάς, με και με τον μεγάλο πόθο και το όραμα για καλύτερες μέρες και ανθρώπινη ζωή. Έφυγε από το χωριό και φοίτησε στο Γυμνάσιο Καρδίτσας από όπου πήρε και τα πρώτα στοιχεία για την δικαιοσύνη των φιλελευθέρων και κυριότατα δημοκρατικού χαρακτήρα.

Γενικά και της περιοχής της Καρδίτσας ειδικότερα, με τους οικονομικούς και κοινωνικούς αγώνες των εργαζομένων, των κληρονομίων των οικοδόμων, των μαζικών συλλογημάτων της αγροτιάς, βρίσκονται σε ανοδική πορεία, η οποία είχε θετικές επιπτώσεις και στην δραστηριοποίηση και μερική κοπήση του μαθητικού δημοκρατικού προοδευτικού κινήματος.

Το 1936 πετυχαίνει στη Σ. των Ενεσπών από την οποία κληρονομήσε το 1940 με τον θάνατο του Ανθυπολογογού. Από τα θύματα της Σχολής στο Αλβανικό Μέτωπο. Έτσι αρχίζει η εθνική πατριωτική δράση του Α. Λαδία. Αλβανικό μέτωπο γίνεται ενεργό και δραστήριο μέρος στις μάχες και για την πολιτική του δράση και την προσωπική του παλληκάρια διακρίνεται... Ανήκει πιά στο σώμα των Ελλήνων αξιωματικών το οποίο όσο και αν η μετακή διαταγή προσπαθήσει να το φρενολοποιήσει και να το εκκοινωνήσει με τις συνεχώς επιτάσεις και εκκαθάρσεις των προοδευτικών δημοκρατικών αξιωματικών δεν το κατόρθωσε.

Οι αγωνιστικές δημοκρατικές παρεμβάσεις των ελλήνων αξιωματικών της Δημοκρατικής Αμυνας των οπαδών του Ν. Πλαστήρα. Των αξιωματικών του Κινήματος του 1935, της γενιάς του Σπάρτη του Μπακιντζή Βασαράνη και τόσων άλλων μικρών και μεγάλων που ούτε μια στιγμή δεν ξέχασαν την λαϊκή τους προέλευση, που αγωνίζονταν για μια δημοκρατία με κοινωνικό περιεχόμενο. Δεν ξεριζώνονταν τόσο εύκολα. Η Εθνική Κρήση με τον πόλεμο του 1940 και την τεταμένη φασιστική κατοχή ξαναζωντανεύει τις παρεμβάσεις αυτές, τις έδωσε πατριωτικό παλλακικό παλιό και περιεχόμενο: εθνική λαϊκή

έξοδος έτος που εκκτονάδες αξιωματικοί παιδιά δικαία της πολυθρασυμένης αγροτιάς προχωρούν στο εθνικό απελευθερωτικό κίνημα το ΕΑΜ και πλαισιώνουν το στρατό του ΕΛΑΣ, τον οποίο οδηγούν στις μάχες ενάντια στους φασίστες κατακτητές. Στην πρωτοπορία αυτών των αξιωματικών βρίσκονταν και ο αιμνηστός Αριστείδης Λαδίας.

Από τις πρώτες μέρες της κληρονομίας στην Εξοδική Εθνική Αντίσταση και από τις αρχές του 1943 κατοικείται στον ΕΛΑΣ και γίνεται σύγχρονη τακτική.

Πήρνε μέρος σε πολλές μάχες ενάντια στους Ιταλούς και Γερμανούς κατακτητές όπου διακρίνεται για τη δράση του και τραυματίζεται. Με βάση τα εξαιρετικά στρατιωτικά και επιτελικά του προσόντα στην πολεμική και πολιτική του δράση, την προσωπική του παλληκάρια, το αγωνιστικό του ήθος και τον ακέραιο ενθού χαρακτήρα του, την απέραντη πίστη και αφοσίωση στον αγώνα και τους σκοπούς της Εθνικής Αντίστασης αναδεικνύεται σε καπετάνιο του 52 Συντάγματος του ΕΛΑΣ. Συνεχίζει να πολεμά με ηρωισμό τους φασίστες κατακτητές και τους ελασικούς συνεργάτες τους, για την απελευθέρωση της πατρίδας μας και για να φτάσουν καλύτερες μέρες γ' ο λαό.

Ήταν ο χώλος «για το δικό και τη λευτεριά για το πατριωτικό πρόγραμμα του Ε.Λ. Μ. που πυροβόλησε τότε τις καρδιές των εκατομμυρίων Ελλήνων πατριωτών...

Ο Αριστείδης Λαδίας ήταν λαϊκός αγωνιστής από παλαιά, με υψηλά ανώτερα ιδανικά, είχε βαθιά επίγνωση ότι ο αγώνας που έκανε το ΕΑΜ δεν ήταν απλά εθνικοαπελευθερωτικός, ήταν και λαϊκός, με βαθύ κοινωνικό περιεχόμενο.

Ήταν λοιπόν ένας φεικμένος, ολοκληρωμένος και φωτισμένος αγωνιστής ο οποίος ήθελε καλά τι ήθελε και γιατί αγωνιζόταν.

Εντατακμένος στο λαϊκό κίνημα όχι από κάποια σύμπτωση αλλά από βαθιά συνείδηση του ιερού σκοπού της επανάστασης, υπερέβηε πέρα το ελληνικό αυτόρτικο από το ξεκίνημά του και σε όλη την ηρωική πορεία του. Ήταν ένας από τους εθελοντές, τους δημιουργούς του, και όταν αυτό ηγήθηκε κάτω από τις πιο δύσκολες αιτίες. Την ομή εξωτερική ηπειρωτική επέμβαση των Άγγλων και την προφανή ανεπάρκεια της πολιτικής ηγεσίας του Εθνικού Κινήματος και ιδιαιτέρως της τότε ηγεσίας του ΚΚΕ που στάθηκε ανίκανη να οδηγήσει

στο Λαϊκό Κίνημα στη νίκη, μέσα στις πολυπύλετες εσωτερικές και εξωτερικές συνθήκες, τον καιρού εκείνου. Ο Α.Λ. δεν τάχασε. Δεν λιποψύχασε. Δεν εγκατέλειψε το κίνημα. Ούτε στιγμή δεν διανοήθηκε να τραβηχτεί στην άκρη. Να κληρονομηθεί... αλλά συνέχισε ατάλαντα τα αγωνιστικά του δρόμο με την ίδια πίστη και αφοσίωση. Και όπως ήταν ολόκληρα δοκιμωμένος αυτό, σε περίοδο μιας νέας δυνατής δοκιμωσίας συνέχισε τον αγωνιστικό του δρόμο με σκληρούς μα ορθούς αγώνες, κτηνοντας πίσω του την οικογένεια περισσότερο στον «λύκο» το στόμα.

Τον ανατίμησε για πρώτη φορά ύστερα από το 1940, τον καιρό του 1948 εντελώς απροσδόκητα, στις κορφές του μεγάλου Γράμμου, στο Γενικό Αρχηγείο του ΔΣΕ. Αγκυλωστικά. Στα αγριεμένα, μακροσυνομιλημένα μάγουλα κύλων δάκρυα χαράς και συγκίνησης. Ζήτησε από το Γενικό Αρχηγείο να μείνει μαζί μου, στον δεύτερο ορεινό όγκο του ΔΣΕ στο ΒΙΤΣΙ όπου τότε ήμουν πολιτικός επίτροπος. Πήραμε την διαταγή του Γ.Α. και φύγαμε για το «Βίτσι». Ο Αριστείδης τοποθετούνταν επιτελώς της 18 Τάξιαρχίας του Δ. Σ.Ε.

Η παρουσία του Α.Λ. στο χώρο του Βίτσι έδωσε μια καινούργια ώθηση σε όλους τους τομείς του αυτόρτικου της περιοχής. Οι προβληματισμοί του, η ορθολογιστική του σκέψη, οι εμπειρίες ενός συγκροτημένου λαϊκού αγωνιστή, στρατιωτικού με πολλά προσόντα, δόθηκε το κίνημα της περιοχής και γενικότερα.

Η Συνεργασία μας δυστυχώς ήταν δραχυπρόθεση. Οι προετοιμασίες για την μεγάλη μά-

χη του Γράμμου των 70 ημερών του 1948 βρίσκονταν και από τις δυο αντίπαλες πλευρές στο αποκορύφωμά τους και λίγο πριν ξεσπάσει η μάχη χωρίζομαι. Εγώ με μια ταξιαρχία στυγρών φεύγω για τη μεγάλη μάχη του Γράμμου. Ο Αριστείδης παρέμεινε στο Βίτσι, οργάνωνει επ χειρήσεις, κάνει διεισδύσεις, που δροθήνε τον μαχόμενο Γράμμο. Στάνει ενέδρα, απειλεί την Φλώρινα, Καστοριά, Αμύνταιο, Ητολερμάδα και κρατάει πάντα την ευθύνη και σκοπεύει τις επιθέσεις των αντιπάλων. Κρατάει τον χώρο της περιοχής του Βιτσιού ελεύθερο για να περάσουν με τον γνωστό ελιγμό οι δυνάμεις του Γράμμου στο Βίτσι...

Από τότε δεν ανταμώσαμε ξανά, μάθαινα για την ηρωική του δράση και χειρόνομα...

Έπεσε στις 16.5.1949 σε μάχη στα Κουλοκωθάρια στο «Βίτσι» σαν επιτελάρχης της 18 Τάξιαρχίας και έμεινε για πάντα εκεί. Η κυβέρνηση του Βουλού τον ονόμασε συνταγματάρχη - νεκρό του ΔΣΕ. Στα μέσα του Ιούνη του 1949 ένας γνωστός μου κάτοικος της περιοχής παλιός αυτόρτης με οδήγησε στο μνημείο του. Το επισκέφτηκα με λίγα αγριολούδα και πολλά δάκρυα... οι μάχες, γύρω μας, μάχονταν...

Προσπάθησε να δώσει την αγωνιστική ταυτότητα του αξιωματικού του Εθνικής Αντίστασης, ήρωα του ΔΣΕ αξιωματικού λαϊκού αγωνιστή ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ Χ. ΛΑΔΙΑ.

ΑΙΩΝΙΑ ΤΙΜΗ ΚΑΙ ΔΟΞΑ ΣΤΟ ΣΥΝΤΡΟΦΟ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ ΛΕΥΤΕΡΗ ΚΑΤΣΑΚΟΣ
Καπετάνιος Συντάγματος του ΕΛΑΣ Πολιτικός Επίτροπος του Αρχηγείου «ΒΙΤΣΙ» του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας

Ο ΠΕΛΑΤΗΣ ΕΧΕΙ ΠΑΝΤΑ ΔΙΚΗΟ,, ΣΩΤ ΛΑΔΙΑ

Το αφεντικό ενός μεγάλου κομηματοπωλείου κάνει αυτής παρατηρήσεις στην πωλήτρια.

— Δεσποινίς: Μιλήσατε με αυθάδεια σε αυτήν την κυρία! Παράκολλη από μακρυνά, της χειρονομίες σας. Πρέπει να ξέρετε δεσποινίς ότι: Οι ΠΕΛΑΤΙΣΕΣ έχουν ΠΑΝΤΑ ΔΙΚΗΟ. Ακούτε; Πάντα δικήο! — Τότε κύριε, απαντάει η

υπάλληλος στο αφεντικό της, σας υποβάλω την παραίτησή μου. ΚΑΙ ΜΑΛΙΣΤΑ ΓΙΑ ΛΟΓΟΥΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ!

— Και γιατί για λόγους ασφαλείας; — Διότι, αυτή η κυρία, έλεγε ότι, «αυτός ο κύριος που έχει αυτό το κατάστημα είναι ληστής!». Βολβο! τα μάτια του αφεντικού.

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Του Παναγιώτη Ποδηματά Γραμματέα της Κοινότητας

Για τις Χριστουγεννιάτικες γιορτές, και για τον ερχομό του καινούργιου χρόνου 1983, εύχεται σε όλους, όσους διαβάζουν την Νεβρόπολη, τους συγγενείς και φίλους, χρόνια πολλά, και ο καινούργιος χρόνος να τους χαρίσει κάθε τι που θα τους κάνει ευτυχισμένους.

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

Καλώς, ανάλογα με την εποχή του, πέφτει ο Δεκέμβριος, πρώτος μήνας του χειμώνα. Πολλές φορές θ' έβουσε και τους ίδιους τους μεταφορολόγους και την τηλεόραση. Έδωσε την ευκαιρία στους παραγωγούς να πελαίσουν το μάξιμι των ελιών και να τις μεταφέρουν στα λιαστικά για το καινούργιο και εύγεστο λάδι, που δεν υπάρχει καλύτερο στην ποιότητα. Επίσης προαειμύσαν τα χιμάλια, όπως τα σαλιάρια, ρίξιμο ζιζανιοκτόνου φάρμακο για τα χορτάρια.

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

Στον έκτο χρόνο μπαίνει το μήνα τούτο η εφημερίδα μας, και την εύχεται να τα χιλιάσει. Αξίζει ακόμα μια φορά να συγχαρούμε αυτούς που πρωτοστάτησαν για την έκδοσή της, όπως τον τέως Πρόεδρο του Συλλόγου γιατρό Θωμά Καταϊάκο, τον Γεώργιο Λαδιά χρηματοδότη, Κων/νο Βασκαράνη, Γιάννη Παζζάνο σαν υπεύθυνο της εφημερίδας, και όλους όσους φρόντισαν, ώστε η εφημερίδα να σταθεί στα πόδια της, και να κυκλοφορεί στους απανταχού Μεσσηνικούς, αλλά και σε όλους τους κατοίκους της περιοχής, γιατί με αυτό το σκοπό δόθηκε να εγκαταστήσει δηλαδή όλα τα χωριά που βρίσκονται γύρω από τη λίμνη της Νεβρόπολης, και τα οποία συνδέονται με κοινά συμφέροντα και κοινές επιδιώξεις. Στο πρώτο φύλλο της εφημερίδας γράφεται ότι: «Η εφημερίδα θα είναι όργανο του Συλλόγου ανεξάρτητη από πολιτικές επιδιώξεις και φατρίες, θα είναι φάρος προβολής των προβλημάτων του χωριού μας και της περιοχής του και εργατάκι κλιού βέβαια αυτή η πρακτική, ή μήπως θα έπρεπε να παραμερίσουμε λίγο το κομματικό, ή αλλιώς το πολιτικό ενδιαφέρον, και να επιδοθούμε περισσότερο με την περιοχή μας, που τόσα προβλήματα την απασχολούν. Μήπως ο αρχηγός μας, και εκτελεστικός κηρογράφος αυτής κ. Βάγγος Τσοβλάς γνήσιος πατριώτης και γερός στην πένη, θα έπρεπε να καταπιεστεί με το θέμα αυτό; εγώ νομίζω ότι είναι ο μόνος κιαλλήλος, άλλως τε αφού παρατηρεί από το κενό του Νταβραγα, προβάλλει πρώτα - πρώτα μπροστά του η γενειάρα

του, και ύστερα όλη η περιοχή μας, ως δοκιμάσει. Όσοι φοβές πρόβαλε το χωριό του αντί του πολιτικού του άρθρου, η εφημερίδα διαβάστηκε με περισσότερο ενδιαφέρον και από τους χωρικούς του, και από τους άλλους αναγνώστες της. Άλλος ισχυρός κηρογράφος για την παρουσίαση των προβλημάτων της περιοχής μας, είναι ο τέως επιθεωρητής δασών κ. Σαραφής Τσιτσάς, που όπως τα λογογραφικά και παραδοσιακά του άρθρα παίρνουν την πρώτη θέση, έτσι θα κτινολογούσαν και θα υπολογίζονταν από υπεύθυνους, τα άρθρα του που θ' αναφέρονταν στα προβλήματα της γύρω περιοχής μας.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΝΟΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Εγκρίθηκε το Νομαρχιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων που αφορά τα έργα που προβλέπεται να κατασκευασθούν στο Νομό μας, το έτος 1983, έργα δαπάνης 470.000.000 δρχ. εκ των οποίων τα 210 εκ. δρχ. θα είναι συγχρηματοδοτούμενα από 4.000.000 προβλέπονται για τη συντήρηση - βελτίωση του δρόμου κυκλώματος Ταυρωπού (του δρόμου δηλαδή Μητρόπολη - Μεσσηνικόλα - Μορφουβίου κλπ. μέχρι Φράγμα).

Επίσης προβλέπονται να κατασκευασθούν πολλά έργα υδραυλικής αποχετεύσεως, Πνευματικού Κέντρου κλπ. Το χωριό μας χρηματοδοτείται με άλλες 500.000 δρχ. για την αποπεράτωση του Πνευματικού Κέντρου. Επίσης ο κ. Νομάρχης υποσχέθηκε ότι εντός του 1983 θα ενισχύσει την Κοινότητά μας από αδιάθετα κονδύλια του Ν.Τ. με σοβαρά ποσά, για την κατασκευή αγροτικών δρόμων, και αν περαιοθούν οι υποθέσεις που χρειάζονται, θα μας χρηματοδοτήσει για την ανακατασκευή του εσωτερικού δικτύου υδραυλικής, απαραίτητο για την ύδρευση των κατοίκων μας. Άλλα ενδιαφέροντα κονδύλια είναι το ποσό των 4 εκ. δραχμών για την σύνταξη μελέτης αξιοποίησε της περιοχής της Λίμνης Ταυρωπού και 4 εκατ. δραχμών για την διάταξη και κατασκευή Τεχνικών έργων του δρόμου Μουζακίου - Καρυσίας - Λίμνης Ταυρωπού.

ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ ΝΕΩΝ ΚΟΙΝ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

Στις 16.12.1982 στην αίθουσα της Α. Βελιθηκής ο Νομάρχης Κορδής κ. Νικόλαος Παπαμιχάλης ορκισε τους νέους Πρόεδρους και κοινοτικούς συμβούλους, για την τετραετία 1983 - 1986.

Κατά την ορκωμοσία ο κ. Νομάρχης ευχήθηκε τους νέους κοινοτικούς άρχοντες, υποσχόμε

νος δοθεί και συμπαράσταση για την ενδόση και την καλή διοίκηση και λειτουργία των κοινοτικών συμβουλίων, αλλά και την αμύλητη τιμωρία σε εκείνους που θα παραβλέψουν και θα παραμελήσουν τα συμφέροντα της Κοινότητας.

ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΝΕΟΥ ΔΡΟΜΟΥ

Με μπουλτόζα του Νομαρχιακού Ταμείου Κορδής ανοίχτηκε αμύλητος δρόμος από το χωριό μέχρι τη θέση Τσιούκα, προς εξυπηρέτηση χωρικών που έχουν εκεί τα κτήματά τους και κυρίως τα χιμάλια τους, ώστε να αξιοποιηθεί και η εν λόγω περιοχή, με προσπίκτη ο δρόμος αυτός να συννητήση σε δεύτερη φάση, τον περιφερειακό αμύλητο δρόμο στη γέφυρα της Τσιούκας.

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

Φτωχή, σε κόμο και εκδηλώσεις, γιορτάστηκε και φέτος η μεγάλη γιορτή της χριστιανοσύνης τα Χριστούγεννα, φτωχός οι προσεχιστές σε αγαθά, και ο καθένας παρορίστηκε στα δικά του υπάρχοντα. Δεν έλειψε όμως και το χοίρειο κρέας, υπολογίζεται ότι σφαχτήκαν περί τα 100 χοίρωνα οικίσια, με μέσο όρο 100 κιλά το κοτόν, και γύρω στα 30 χοίρωνα έφαξαν οι κρεοπώλες, απ' όπου προμηθεύτηκαν όσοι δεν έβρεξαν στα σπίτια τους. Την παραμονή των Χριστουγέννων τα παιδιά του Γημοσίου ομιδικά, αγόρια και κορίτσια, τραγουδούσαν τα κάλαντα και προήγγελλαν τον ερχομό της μεγάλης γιορτής.

Η λειτουργία την πρώτη ημέρα των Χριστουγέννων άρχισε στις 5 η ώρα το πρωί, λίγο όμως προσήλθαν στην εκκλησία η με αποτέλεσμα στο τέλος της λειτουργίας, όταν ο παπά - Πίλις (παπάς της ανορίας) έδινε τις ευχές για τις άγιες ημέρες, χαρακτηριστικά πρόβαλε, και τότε να πάτε με προσοχή και χωρίς θόρυβο στα σπίτια σας, για να μην ξυπνήσετε αυτούς που κοιμούνται. Αυτό έκανε τους χωρικούς μας να γεμίσουν την εκκλησία τη δεύτερη ημέρα της γιορτής, οπότε δημιουργήθηκε και κάποια κίνηση στο χωριό. Ξυπνημένοι που ήλθαν να γιορτάσουν τα Χριστούγεννα στο χωριό, εκτός από τους μητέρες, σπουδαστές, και φοιτητές, που ήλθαν λόγω των διακοπών, ήταν οι Αικαθιάδες Ζού και με τη γυναίκα του Κατίνα, ο Σωκράτης Παδημιτάς με την οικογένειά του, ο Κων/νος Ποδηματάς με την οικογένειά του, ο Δημήτριος Ιωάννης με την οικογένειά του, ο Θωμάς και ο Χρήστος Στυλογιάννης με τις οικογένειές τους, ο Σωτήριος Κρανός με την οικογένειά του

ο Θωμάς Μαλαμίτσος με την οικογένειά του, ο Σπύρος Ευθυμίου και ο εκ Κορδής Νικόλαος Μισός συγγαμπος του Στεφάνου Τσιλιώνη, που τον φιλοξένησε, ως ευχολόγιο σε όλους όπως του χρόνου να είμαστε καλύτερα, και να γιορτάσουμε πιο ευχάριστα.

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Με νέα βιβλία πλουτίστηκε η βιβλιοθήκη μας, ύστερα από ευγενή προσφορά του δικηγόρου Σωτηρίου Αδάμου, Προέδρου του Συλλόγου Μεσσηνολογών στην Αθήνα, τα οποία ανέρχονται σε 52 τόμους. Το διοικητικό Συμβούλιο της βιβλιοθήκης τον ευχαρίστησε και εύχεται όπως και άλλοι πατριώτες μας, και φίλοι του βιβλίου τον βοηθήσουν.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το απερχόμενο Συμβούλιο της Κοινότητάς μας συνεδράσε στις 27 Δεκεμβρίου, όπου έλαβα τις τελευταίες αποφάσεις της λειτουργίας τετραετίας του. Στο τέλος της συνεδριάσεως ο τέως Πρόεδρος της Κοινότητας Παναγιώτης Μηλιώτης ευχαρίστησε τους συνεργάτες του, κοινοτικούς συμβούλους, και τον Γραμματέα για την πιστή και αξιοσημείωτη συμπεριφορά τους, προς το καλό του χωριού και ευχήθηκαν όλοι μαζί όπως και το νέο Συμβούλιο, εργασθεί με τον ίδιο ζήλο και αποδοσει περισσότερο.

ΤΟ ΞΕΠΟΥΛΗΜΑ

Στο προηγούμενο φύλλο της «Ν», ανήρωςαμενος από το χαρμόσυνο γεγονός των αρραβώνων πολλών νέων του χωριού μας, αγόρια και κορίτσια, και θέλοντας να δώσω λίγο χιούμορ, έγραψα και τη λέξη «ξεπούλημα» του Μορφουβίου. Τη λέξη αυτή παρεξηγήσαν μερικοί αναγνώστες της εφημερίδας από το Μορφουβίου, και το Μεσσηνικόλα παρερμηνεύσαν την ξεπούλημα = προϊόν κατώτερης ποιότητας. Στο λάθος αυτό παρερμηνεύσαν και μερικοί κάπως γραμματικίζόμενοι. Έγερτα απ' αυτό, και για αποκατάσταση των παρεξηγήσεων, λίγο γραμματική δεν ελάτπει. Στην νεοελληνική γραμματική των εχολέων Κεφάλαιο Τέταρτο, ενότητα 8η, παρ. 4 αναφέρεται ότι το μόριο ξε εξηγείται εντελώς, όπως ξεγυμνώσω, ξεπαγιάζω, ξεπουλώ, ξετινάζω. Στην κυριολεξία λοιπόν στη λέξη ξεπουλώ δίδεται η εξήγηση ότι το σύνολο των κοριτσιών του Μορφουβίου, προς τιμή τους βέβαια παντρεύτηκαν ή αρραβωνίστηκαν τα παιδιά του Μεσσηνικόλα, που και σ' αυτούς αξίζει κάθε έπαινος, γιατί προήμηναν κορίτσια από τον τόπο τους και πούθενά δεν αναφέρεται η ποιότητα του αντικειμένου. Με όλα τα ανωτέρω πιστεύω ότι θα εκλείψει κάθε παρεξηγήση και από τις δυο με

ριές τις οποίες εκτιμώ και συγχάρω ακόμη μια φορά.

ΚΑΙ ΚΑΤΙ ΑΛΛΟ

Πολλοί που διαβάζουν την εφημερίδα έρχονται και με παραπονούνται, γιατί δεν έγραψα για το άλφα ή βήτα γεγονός (γέννηση, θάνατος, γάμος, κ. λ.π.), θα πρέπει ο καθένας να ξέρει, ότι ποτέ δεν έκανα διάκριση σε γεγονότα και λοιπά επεισόδια που έπεσαν στην αντίληψή μου, αλλά και ότι δεν είμαι μέντορι ή ονειροκρίτης, και γι' αυτό θα πρέπει ο καθένας που ενδιαφέρεται για κάτι τέτοιο, να με ενημερώνει.

ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ — ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Ο Σκαριακούλης Κων/νος του Δημητρίου πρόσφερε για την αποπεράτωση του Πνευματικού Κέντρου Μεσσηνικόλα δρχ. 3.000 αντί μνημοσύνης της σύζυγου του Χαριτωλεάς, που πέθανε την 20.12.1981.

Επίσης για τον ίδιο σκοπό ο Κορδής Χρυσόστομος του Σωτηρίου πρόσφερε δρχ. 5.000 στή μνήμη του πατέρα του που πέθανε την 16.11.1982.

ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ

Σήμερα που διατυλογραφούνται τα Νέα του Μεσσηνικόλα (29.12.1982) πέφτει το πρώτο χιόνι στο χωριό μας και έτσι μια που δεν γιορτάσαμε τα Χριστούγεννα χιονισμένα θα γιορτάσουμε την Πρωτοχρονιά προς ευχαρίστηση των επισκεπτών τουλάχιστον.

ΛΗΞΙΑΡΧ. ΚΙΝΗΣΗΣ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Στο Βόλο η Ελένη σύζυγος Δημητρίου Αντωνάκη Χροσφύλακα, γέννησε κορίτσια.

Στην Αθήνα η Βασιλική Σωκράτη Μιχαήλ γέννησε κορίτσια, τους γονείς τους ευχόμενα να ζήσουν και να προκόψουν.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Αρραβωνίστηκε η Τζένη Νικολάου Ζαφειρά με τον Βασίλειο Κουτσουμυδάκη εκ Καρυσίας Φαρσάλων, τους συγγαίρωμα και τους ευχόμενα καλά στέφα να.

ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτηκε στη Θεσσαλονίκη ο Πίλις Σπύρος Μηλιώτης με την Ελένη Παπαδοπούλου, κατοίκου Θεσσαλονίκης, και στην Αθήνα ο Αναστάσιος Γεωργίου Κρανιάς με την Αντιγόνη Τζέλου, τους ευχόμενα θιον ευτυχισμένον και ανθοσπαρτον.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στην Κορδία η Αρετή χήρα Δημητρίου Παζζάνου ετών 82 και στη Λάρισα ο Πίλις Χαλιμαράς του Βασιλείου ετών 69.

Τους οικείους τους συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

Π. Π.

ΝΑΤΑΣΣΑ ΒΕΛΕΝΤΖΑ - ΜΠΑΡΔΑ
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
ΙΑΤΡΕΙΟΝ: Ακαδημίας 32 & Λυκαβητού - Τηλ. 3631.488
ΑΘΗΝΑΙ
Ωραι 5 - 9 μ.μ. καθ' έκστην πλήν Σαββάτου

ΔΙΑΚΟΣΙΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ ΗΡΩΑ ΤΟΥ '21 ΓΕΩ. ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Του Φαρσαλινού Ιστοριοδίφη Γιώργου Σκρίμπα

Συνέχεια από το προηγούμενο

Μη υποφέροντας άλλο την κακομεταχείριση και την αδικία που του γίνονταν, έφυγε από τον ασύλο και γύριζε αλητεύοντας γυμνός και ανυπόδητος στην Γράλισσα τον σημερινό Ελληνόπουργο, τρισημίση ώρα πμό το Μαυρομάτι.

Νυστικός, άγρυπνος, απροστάτευτος και παντέρημος ζούσε πρωτόγονη ζωή σαν αγρίμι, μέσα σε μια σπηλιά που την έλεγαν «σπηλιά του Λώλου», κλέβοντας φρούτα ή αρπάζοντας καμιά κότα από το χωριό. Ο Καραϊσκάκης ζούσε απομονωμένος από τον υπόλοιπο κόσμο κι αυτό γιατί ένιωθε έντονο το συναίσθημα της εγκατάλειψής του.

Οι μανδρές των άλλων και διών της ηλικίας όταν αυτά λήτευαν και τα μάλλον τα έλεγαν:

Σαν το Καραϊσκάκη καπνική σατε βρε!...

Κι όμως αυτό το αγρίμι, που ζούσε χωρίς μάνα και πατέρα, αυτό το αλητόπουλο που έκλεβε για να κορέσει την πείνα του, όσο μεγάλωνε άρχισε να δείχνει τα ακριβά και μοναδικά του χαρακτηριστικά, κατάφερε μάλιστα να διακριθεί ανάμεσα στους συνομηλικούς του, που τώρα ήθελαν να είναι φίλοι του, ενώ νωρίτερα τον περιφρονούσαν.

Φύση ανήσυχη δεν έμεινε ευχαριστημένος που απόκτησε φίλους, γιατί κρατούσε ζωηρή την εικόνα των παλληκαριών που ροδολαγαν από τα λημέρια τους στις ράχες τραγουθώντας, και προσπαθούσαν να πιάσουν τα στενόματτα και τα δερβένια απ' όπου θα περνούσαν οι Τούρκοι. Αυτά περνούσαν συνέχεια από το νου του και ακόμα ότι αν ήταν αρμυρωμένοι, βάδισαν οι παληότουρκοι που βρίσκονταν στον κάμπο του Φαναριού, τι θα πάθαιναν.

Την ιδέα του αυτή την έρριξε στους φίλους του, το σκέφτηκαν και όλοι μαζί αποφάσισαν να βγούν στο κλαρί, αφού πήραν από τα σπίτια τους κάτι παληοντούφεκα και σε λίγες μέρες έφτιαξαν δικό τους κλέφτικο σώμα (νταϊφά), με αρχηγό τον Καραϊσκάκη. Λημέρι τους είχαν τη σπηλιά του Λώλου που ζούσε ο Καραϊσκάκης. Το μέρος αυτό στάθηκε το ορμητήριο της πολεμικής ζωής του Καραϊσκάκη και των συντρόφων του στο ξεκίνημα της. Η ομάδα αυτή που διαπνέονταν από μεγάλο μίσος για τους Τούρ-

κούς, γρήγορα έγινε το φόβητρο της περιοχής και οι Τούρκοι δεν τολμούσαν πια να πλησιάσουν στα ορεινά χωριά του Φαναριού. Στο ορμητήριό τους έβαλαν ένα μικρό κανονάκι και μ' αυτό άνοιξαν πόλεμο με τους Τούρκους όταν ανέβαιναν από το Φανάρι στο δάσος για να κόψουν ξύλα.

Όπως είπαμε πιο πάνω η ομάδα αυτή έγινε το φόβητρο της περιοχής και ο Τούρκος Πασάς έστειλε από τα Τρίκαλα στρατό να τους χαλάσει (σκοτώσει). Μόλις μυρίστηκε τον στρατό ο Καραϊσκάκης, έτρεξε με τους συντρόφους του κι έπιασε τα βράχια του Άη Θανάση. Τους έστησε εκεί καρτέρι και μόλις ζύγωσαν τους άνοιξε τέτοια φωτιά, που οι Τούρκοι τάχασαν. Τα κλεφτόπουλα εξαπλώσαν στο χόμα τρεις και ανάγκασαν τους άλλους να πιωθώρο μήσουν και να το βάλουν στα πόδια. Ο Καραϊσκάκης όμως δε αρκέσθηκε μόνο σ' αυτό, γιατί ήθελε να κάνει πιο αισθητή την παρουσία του στον Πασά των Τρικάλων και γι' αυτό έκοψε τα κεφάλια των σκοτωμένων Τούρκων, τα γέμισε με σ' χυρο και τ' άστειλε πεσκέσι (δώρο) στον Πασά. Το μακάβριο αυτό για σήμερα θέαμα

ήταν σθητικό φαινόμενο στα χρόνια της Τουρκοκρατίας. Μετά από αυτό ο Καραϊσκάκης για να μη εκθέσει το χωριό, έφυγε με τους συντρόφους του και τράβηξε στα χωριά Στάμου και Ζογλόπι, όπου και άλλα παλληκάρια μπήκαν στις προσταγές του. Όμως στη Γράλισσα (Ελληνόπουργο), είχε κάνει πολλές κουμπιές και τακτικά γύριζε με τους συντρόφους του, όταν υπήρχε γλέντι.

Σε μια τέτοια επίσκεψή του για θορτίσιζ ή στεφανώματα, καθώς γλεντούσαν, κάποιος σφύριξε σ' αυτή του Καραϊσκάκη πως Αρβανίτες είχαν μπλοκάρει το σπίτι. Όμως ο Καραϊσκάκης δεν τάχασε, αλλά με το στρατηγικό του δαιμόνιο, είπε στους συντρόφους του:

— Μαζέψτε γρήγορα τις κάπερες, κι άμα ανοίξω την ξύπορτα, να τις πετάξετε έξω στο δρόμο.

Μόλις άκουσαν οι Αρβανίτες, το τρίξιμο της πόρτας που άνοιξε, και είδαν τους Ισκιούς από τις κάπερες στο μισοκοίταδο, νόμισαν πως ήταν οι κλέφτες και έβρισαν επάνω τους ντουφεκιές. Οι κλέφτες, μέχρι να ξεναγκαστούν οι Αρβανίτες, πήδηξαν έξω και έγιναν άφαντοι... (Συνεχίζεται)

♦♦♦♦♦

Ο ΦΟΥΚΑΡΑΣ ΣΤΟΝ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟ ΣΩΤ ΛΑΔΙΑ

Ένας φουκαράς φθάνει στον παράδεισο...

— Πές μου, τί καλό, έκανες στη γη; Τον ρωτάει ο Πέτρος.

— Τίποτα. Απαντάει αποκαμωμένος ο φουκαράς...

— Τίποτα;... και τί κακό; Τίποτα. Μόνο ήμουν πανίρε μένος.

— Ήσουν παντρεμένος;

— Ναι λέει ο ταλαίπωρος.

— Α, καταλαβαίνω, λέει ο Πέτρος. Θα τράβηξες πολλά δυστυχημένα...

— Αντε, πέρασε μέσα!!

Ο επόμενος, που περίμενε τη σειρά του ακούει το διάλογο κι ενθουσιάζεται. Ήταν εγγλέζος, και αμέσως η σκέψη του πήγε στο πονηρό).

— Αφού σου λέει, πέρασε αυτός που παντρεύτηκε μια φορά, εγώ που παντρεύτηκα 3 φορές, θα περάσω οπωσδήποτε!

— Κι εσύ; τον ρωτάει ο Πέτρος.

— Εγώ άγιο μου, του λέει ο Εγγλέζος, ήμουν 3 φορές παντρεμένος!!

— Α! για να σου πω, του λέει ο Πέτρος ΕΔΩ ΔΕΧΟΜΑΣΤΕ ΜΑΡΤΥΡΕΣ ΚΑΙ ΟΧΙ Η ΛΙΘΙΟΥΣ! Άντε στο διάολο!

Και του κλείνει την πόρτα. (Παντρεύεται κανείς από έλλειψη πείρας, χωρίζεται από έλλειψη υπομονής και ξαναπαντρεύεται από έλλειψη μνήμης).

Τώρα όσοι θέλουν γελάνε, και όσοι θέλουν σκέπτονται.

ΤΑ ΓΗΠΕΔΑ

Με μια επίσκεψη που κάναμε τις μέρες των Χριστουγέννων στην περιοχή του Αη - Δημήτρη διαπιστώσαμε ότι σχεδόν τέλειωσε το γήπεδο του ποδοφαίρου.

Χρειάζεται να στρωθεί με φιλόχαλκι για να σκεπαστούν τελείως τα σημεία, όπου μένει ακάλυπτο το στρώμα από μικρές πέτρες που μπήκε για αποστραγγιστικούς, όπως υποθέτουμε, σκοπούς. Πάντως πρέπει να παρθούν από τους αρμοδίους όλα τα μέτρα για να είναι έτοιμο το γήπεδο μέχρι το καλοκαίρι.

Αν όμως στην κατασκευή του ποδοσφαιρικού γηπέδου υπάρχει μια γρήγορη πρόοδος, στα άλλα δυο γήπεδα του μπάσκετ και του βόλεϊ εδώ και κάμποσα χρόνια υπάρχει η ίδια κατάσταση.

Ενώ έχουν γίνει ο τόπος αντιστήριξης, οι χωματουργικές εργασίες και το ρεθρο γύρω από το κάθε γήπεδο, εγκαταλείφθηκαν ανεξήγητα. Τα χείματα που ξεθεύτηκαν μέχρι τώρα να υπολογίσει κανένας κανονικά αμέσως την ανάγκη να τελεσθεί το γρηγορότερο η κατασκευή και των δυο αυτών γηπέδων.

Πιστεύουμε ότι το καινούργιο κοινοτικό συμβούλιο θα αγωνιστεί και θα πετύχει το φετινό καλοκαίρι να είναι έτοιμες οι αθλητικές εγκαταστάσεις του Αη - Δημήτρη που μαζί με τον ξενώνα και τη λαιτουργία του Πνευματικού Κέντρου θα βοηθήσουν στην αύξηση της παραθεριστικής κίνησης του χωριού.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Ορειβασία στο Σμόλιακα Άνω Τύμφη Φαράγγι Βίκου ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΓΙΑΝ. ΤΣΙΤΣΙΑ

Συνέχεια από το προηγούμενο

Το άλλο πρωί (Κυριακή 5 Αυγούστου) ξεκίνησε η ομάδα — πλην των Σκοιτρίων — 6 το πρωί για τον Σμόλιακα. (Δεύτερο Ελληνικό Βουνό, με 2.637 μέτρα, μετά τον Όλυμπο). Με πορεία 2 ωρών, μέσα από δάσος θεοράτων ρομποτών, («πεύκη η λευκόδερμος» — είδος ψυχρόβιου ορεινού πεύκου) βγήκαμε στα αλπικά σπατά (όπου λόγω μεγάλου υψόμετρου και ψύχους, η βλάστηση είναι νανώδης ή και λείπει). Και με άλλες 5 ώρες πορεία φτάσαμε (εκτός μερικών που σταμάτησαν στις παρακείμενες

φές) στον Σμόλιακα. Απ' την κορφή του φαίνονταν δεξιά ο Γράμιος, το βάθος αριστερά το Βίτσι, αριστερά η Τύμφη και μπροστά μέσα η Αλβανία, που την διακρίνει ο Λώος. Η ορατότητα πάντως ήταν κακή και δεν είδαμε όσα θα μπορούσαμε από τα ύψη αυτά.

Εδώ η υπόλοιπη ομάδα γύρισε πίσω για Σαμάρια (όπου έφτασε 8 το βράδυ και κατά τα μεσάνυχτα στο Βλάσο). Ο Μήτσιος Κουσιός, Σαραφείμ Ρέπας κι εγώ συνεχίσαμε προς Αλβανία.

(Συνεχίζεται)

Πολεείται οικοπέδο εντός του χωριού Μεσσηνικόλα κατάλληλο για οικοδομή οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συνεννοηθούν με τον ιδιοκτήτη Βάτο Ποδηματά κάτοικος Βόλου τηλέφωνο 0421 - 34392 ή με τον Γιάννη Καρμηλιτρο στο Μεσσηνικόλα τηλέφ. 0441)95250.

Έσείς, έστειλάτε την συνδρομή σας;

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΦΟΡΕΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ Η Σχολική Εφορεία του Δημοτικού Σχολείου Μορφουβουνίου, εκφράζει τις ευχαριστίες της προς το ΣΥΛΛΟΓΟ των ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ (ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΩΝ) για τη δωρεά αποστολή προς το Σχολείο στυλό για τις ανάγκες των μαθητών. Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛ. ΕΦΟΡΕΙΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΠΑΤΣΙΑΟΥΡΑΣ

«ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΒΛΑΣΔΟ»

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΓΙΑΝ. ΤΣΙΤΣΙΑ

Το σημαντικότερο γεγονός του φθινοπώρου στα χωριά μας ήταν οι κοινοτικές εκλογές για την ανάδειξη του προέδρου και του κοινοτικού συμβουλίου. — Βέβαια το νέο τώρα μπορεί να φαίνεται λίγο μπαγκαταρισμένο. Αλλά στον προηγούμενο μήνα επειδή έστειλα 2 άλλες συνεργασίες, δεν έστειλα τα «ΝΕΑ», γιατί ο χώρος της «Ν» είναι μετρημένος και πολύτιμος, και δεν γινόταν να κάνω κατάχρηση της φιλοξενίας σας. —

Οι αντιπαράθεσεις και οι οξύθυπες αναπόφευκτες. Καθώς μάστιχα οι κοινοτικές εκλογές έχουν και πολιτικό και προσωπικό χαρακτήρα. Αυτά πάντως όσον αφορά τα άλλα χωριά. Γιατί στο δικό μας υπήρχε μόνον ένας συνδυασμός. (Γνωστοί οι Βλασδινοί για το φιλήσυχο και ήπιο του χαρακτήρα τους). Και στις προηγούμενες εκλογές του '78 υπήρχε πάλι 1 συνδυασμός (του Γιάννου Κετσάνη). Μοναδικό τώρα χωριό στο Νομό μας. — τη στιγμή που στη Πορτίτσα κατέβαιναν.. 3 υποψήφιοι συνδυασμοί! (που μαζεύτηκαν οι κηδεφόροι).

Οι υποψήφιοι κοινοτικοί σύμβουλοι (όλοι προερχόμενοι από τον προοδευτικό δημοκρατικό χώρο) ήταν οι εξής (με τους επικυρωθέντες προσημνησμένους):

Αντωνίου Γιάννης 39, Κωνσταντίνου Λάμπρος 24, Κουσιός Βασίλης 44, Κωστής Νίκος 29, Λενίτσας Ευρυπίδης 29, Μοσχολίδης Μάνθος 63, Νικολάου Αλεξιάδης 68, Τσιουτσιουρή Ρώγος 35, Φοσιανός Θεοκλής 46.

Βάσει αυτών, σύμβουλοι εκλέχτηκαν οι: Αλκ. Νικολάου, Μάνθ. Μοσχολίδης, Θεοκλ. Φοσιανός, Βασίλης Κουσιός, Γιαν. Αντωνίου, Ρωγ. Τσιουτσιουρή.

Πρόεδρος ο διακρινόμενος για τη σεμνότητα και το ήθος του, Καλογερούλης Απόστολος. (Ήταν πρόεδρος και την τετραετία του '74).

Πρόεδρος (για τον οικισμό Εργαζιάς) ο Μήτσιος Καρμυπέρης.

Βέβαια, σημαντικά έργα που κινούσε πολύ επιδοκίματη την πραγματοποίησή τους, έγιναν από το απερχόμενο κοινοτικό συμβούλιο, που έχει να επιδείξει μια ομολογουμένως αξιοζήλευτη δραστηριότητα. Όπως η ασφαλοποίηση από την Τσιούκα με χρέονα ήταν μικρού όψεως. Το διβλίστηριε στην λίμνη Κεθρόπολης, γιατί 1 - 2 μήνες το κλοκαίρι, λέγαμε το νερό ναράκι. Η τσιμεντοστρωση των περισσότερων εσωτερικών δρόμων του χωριού κλπ.

Αλλά μαζί με τα σημαντικά πράγματα έργα, άφησε υπόλοιπο και εξίσου ένα σημαντικό κληρομύθιο από εκκρεμότητες και ανα-

κατωσύρες. (Όπως καταγγελλόμενες και εκκρεμότητες ήδη στη δικαιοσύνη, καταπατήσεις κοινοτικών εκτάσεων. Μπαζωμα Τσαρδακόβρουσης και ποτίστρας Αϊλιά, Ξεθιμέλιου Χασμεριού, Οικιστικό χάος, κ.ά.λ.λ.). Φαίνεται λοιπόν ότι ισχύει πάντα το ρητό: «ουδέν καλό αμιγές κικού».

Το ξεκαθάρισμα των εκκρεμοτήτων αυτών, αναπόφευκτα, θα απασχολήσει το καινούργιο συμβούλιο. Όπως επίσης και άλλα προβλήματα που έτσι κι αλλιώς ποτέ δεν λείπουν.

Στους εκλεγέντες λοιπόν το χόμιατε χρηστή διακρίση, για το καλό του χωριού και του τόπου μας πάντα.

Το Νοέμβριο έγιναν και εκλογές για τον γεωργικό συνεταιρισμό — βάσει του νεοψηφισθέντος σχετικού νόμου (με σύστημα απλής αναλογικής). Κατέδθηκαν (σε αντίθεση με τις κοινοτικές) 3 συνδυασμοί, για το δημοκρατικό συμβούλιο, το εποπτικό και αντιπροσωπείο παρά τη ενόψει (Γεωργικών Συνεταιρισμών Καρδίτσας) — όλα ήμελη. Ο συνδυασμός που υποστηρίχθηκαν από το ΠΑΣΟΚ πήρε 65 — 70 ψήφους (δεν θυμάμαι τώρα ακριβώς). Αυτός που υποστήριξε το ΚΚΕ περί τους 45. Και αυτός της ΝΔ 9. Βάσει αυτών ο συνδυασμός ο υποστηριζόμενος από το ΠΑΣΟΚ εξέλεξε 3 (και στο ΔΣ και στο ΕΣ και αντιπροσώπους). Του ΚΚΕ 2 και της ΝΔ κανέναν.

Οι εκλεγέντες λοιπόν είναι οι:

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Αντωνίου Γιαν., Καγκιάβας Δημ., Κανδήλας Θωμ., Μοσχολίδης Αρ., Σάββας Αθ. Πρόεδρος συνεταιρισμού εκλέχτηκε ο Θωμάς Κανδήλας.

Ε. Σ.

Καλογερούλης Απ., Κουσιός Β., Νεξός Λουκ., Παπάκος Ευαγγ., Τσιουτσιουρή Γιωργ.

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ ΠΑΡΑ ΤΗ ΕΝΩΣΕΙ

Αντωνίου Γιαν., Καλογερούλης Απ., Σάββας Αθ., Τσιουτσιουρή Κωστ., Τσιώνος Σερ.

Ο συνεταιρισμός μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο, για την εξυπηρέτηση των αγροτικών συμφερόντων, μέσα στα νέα πλαίσια αυξημένου κύρους που επιχειρεί να δώσει στους γεωργικούς συνεταιρισμούς η νέα κυβερνητική πολιτική.

Το τελευταίο Σχβατοκύριακο του Νοέμβρη, παντρεύτηκαν τον Αγιάνη ο Γιάννης Σάββας, (του Θανάση) με την Σπυριδούλα Νικολάου (του Αλεξιάδη). Επικολούθησε χορός στο «Νεοχώρι» τη συνοδεία λαϊκών οργάνων (τα περφημα «Ζωτάκι» απ' το Νεοχώρι), μέχρι να χτός και γλεντιού συνέχισαν στο ανακαινισθέν κέντρο του χωριού μας Παναγιώτου Λάμπρου

(δεν έχει το δικαίωτό του, στην περιοχή μας, πραγματικό στολίδι στο Νομό μας) στο Εργαζιά, μέχρι... όρθρου θαβέως.

Βλέπεται κινδύος να μην ήταν ολό το χωριό καλεσμένο. Στους νεόνυμφους ευχόμαστε να ζήσουν ευτυχισμένα και... στα δικά μας (για τον Χ. και τον Γ.).

Μέσ' τον Νοέμβρη πέθανε με τὰ από μακρά αρρώστια ο Αλέξανδρος Ρούκας (του Αποστ.) Ο Αλέκος υπήρξε κηρύκιος όσον λίγοι. Η τιμή του έμεινε πιστός ο ρομιώδης. Έμεινε πιστός ο' αυτά που πίστευε και δεν συμβιβαστήκα ποτέ και με τίποτα ο' όλα, την διάρκεια της πικρής ζωής του. Η περίπτωση του είναι μια κούνη γροπή για το νεοελληνικό μας κράτος. Ανάπηρος — με κημένο πόδι — από τον εμφύλιο, αφέθηκε μόνος στη μοίρα του και δεν έτυχε της παρηγορητικής κρατικής μέριμνας. Πέθανε φτωχός και πικραμένος, με τμήμα. Ας είναι ελαφρό το χώμα της Ράχης που σε απέκασε σύντροφε Αλέκο. Όσοι ο' αγνώρισαν θα θυμούνται με σεβασμό τη σπητή μορφή σου.

Μέσα στον Οκτώβρη τέλειωσα την μεταπτυχιαστική μου και ήρθα την Καρδίτσα, όπου πρόσφατα άνοιξε κεντρικό (κάπου κοντά στον Κωνηγετικό Σύλλογο, με ΟΤΕ δεν θυμάμαι ακριβώς), ο χωριανός μας λαμπρός επιστήμονας και πολύπλευρος χαρακτήρας (από ιατρική μέχρι ζωγραφική και... κυνήγι) — ο ζωός παλιός επαγγελματίας κτηνοτρόφος βέβαια). Γιάννης Νταής (του Χρήστου). Σαν παθολόγος γιατρός. Του ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία.

Νοέμβρης: μήνας των καζανερειών. Πάντως όλο και λιγότερο: φέρονται τείρα. Ο μπαρμπα - Μουστάκας, ο Βασίλης Κορομπιλιάς, ο Βασίλης Κωστής και κανα δυο άλλοι, οι σημαντικότεροι. Οι άλλοι από μια - δυο καζανιές, για το παλτό. Που κάποιος που κλείναν ολόκληρα 24ωρα, φέριμα. 3 τα καζανάρια: του Ασκητή - του Λιζάκη και του Κωστή. Ελάτιστα φτιάχνουν κρασί για πούλημα. Ενώ παλιά ήταν η μόνη προσοδοφόρος πηγή (μαζί με τα γαλακτοκομικά). Και για να πείσουν ευκολότερα τους Βλάχους (βασικοί πελάτες), που ήθελαν μούρα κηραλιά και α αβρύ κρασί «τάτλας» βράζαν βούζια και ρίχναν στο θαβέλι. Μόλις άνοιγε την καλιάγρια ο βλάχος και τόνιζε ν' αφρίζει (επ' τα βούζια) και κατάμαυρο, έκλεινε αμέσως η συμφωνία. Αυτό είναι σ' όλη παιδεία, γλιά!

Με φιλικούς χαιρετισμούς
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΙΑΝ. ΤΣΙΤΣΙΑΣ

Αλληλογραφία

ΑΠΟ ΤΟ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟ ΣΧΙΣΜΕΝΟ

Αξιότιμε κ. Παζζάνο, Πρώτα - πρώτα αφού σας ευχαριστώ για τα χρόνια πολλά για τα επερχόμενα Χριστούγεννα και την ανατολή του Νέου Έτους, θα παρακλούσα θερμότητα αν εχάτε την ευγενή καλωσύνη αλλά και την υπομονή να διαβάσετε την εργασία μου αυτή και αν την βρείτε κατάλληλη κι αν διαφέρετε δημοσιεύστε την σε τρεις δόσεις.

Το Μπελοκομήτη όπως θα δείτε, είναι ένα χωριό με ιστορία και παράδοση πολλών ετών, όπως και κάθε τόπος έχει την δική του ιστορία κι όμως ο πολύς ο κόσμος και ιδιαίτερα οι ίδιοι, οι ντόπιοι κάτοικοι της αγνοούν.

Σκοπός της εργασίας μου δεν είναι μόνο να γνωρίσουν την καταγωγή τους και αυτό είναι ένα από τα κύρια γνωρίσματα από τα σοβαρότερα και βασικότερα θέματα ενός τόπου, αλλά και να αποτελέσει το ερέθισμα εις το να εργασθούν με περισσότερο ζήλο όλοι τους ο κάθε ένας στον τομέα του αλλά ιδιαίτερα οι ιθύνοντες ο' αυτόν ή σε οποιαδήποτε άλλον τόπο και μορφομένοι άνθρωποι, οι άνθρωποι των γραμμών και των τεχνών για το καλό σκοπού της ιδιαίτερας αυτών πατρίδας.

Το Μπελοκομήτη έχει πολλούς τέτοιους χρήσιμους ανθρώπους και φτασμένους στα ψηλάτερα σκαλοπάτια, στα ανώτερα στρώματα της Ελληνικής κοινωνίας, όπως τους αδελφούς Αντωνίου τον Ντίνο και τον Αντώνη, που είναι επιθεωρητές και ε δικαί Σύμβουλοι σήμερα στη Στοιχειώδη Εκπαίδευση. Αυτοί ξέρουν πιο πολλά κι έχουν ασχοληθεί πιο παλιά, από το '40, για τέτοια θέματα εκπολιτιστικά με τον κειμήτοκα και σεβαστό τους θεό Κώστα Αντωνίου τον μοναδικό μορφομένο εκείνα τα χρόνια ο' όλη την περιοχή των Αγράφων.

Αυτοί μπορούν, εάν επιθυμούν, να κάνουν μια εργασία από κοινού και να την στείλουν στον Πρόεδρο του Συλλόγου στην Καρδίτσα Μπελοκομιωτών κ.κ. Χρήστον Μανώλη και οι μορφομένοι νέοι της Αθήνας στον Πρόεδρο του Συλλόγου κ. Λουκάν Αντωνίου με τους οποίους έχω στενή επαφή, για να κινήσουμε την Νεώτερη Ιστορία της παλαιά ποτε διακλιμασμένης μεγάλης και ωραίας Κομητείας

του Δήμου Μπελοκομήτης στα πλαίσια των Εκπολιτιστικών Συλλόγων Κέντρου και Παρατηρήματος και να αποδείξουμε ότι αυτός ο κομήτης Μπέλο ήταν ο πιο παλιός και πιο γνωστός και από τον κομήτη Χάρλει.

Πιστεύω να συμφωνεί ο' αυτά ο πιο αγαπημένος μου εξαδελφός κ.κ. Παναγιώτης Ποδηματάς και να μας δώσει το πράσινο φως γιατί πάντα μας βγαίνει με κόκκινο ότι τάχα παραμερίζονται θέματα ουσιώδη και ζωτικής φύσεως κλπ.

Και πάλι χρόνια πολλά και στον Παναγιώτη Ποδηματά αλλά και στην ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ για τα γενέθλιά της. Και δι' αυτής εις όλους τους αναγνώστες της.

Με εκτίμηση
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΣΧΙΣΜΕΝΟΣ
Σ.Σ.: Και σε σας ευχές για τον καινούργιο χρόνο κ. Σχισμένε. Σ' αυτό το φύλλο δημοσιεύεται η συνέχεια των ΣΑΡΑΚΑΤΣΑΝΑΙΩΝ. Ωραίο το νέο σας δημοσίευμα που θα επακολουθήσει.

Γ.Δ.Π.

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
— ● —
Μηνιαία έκδοση
Ενώσεως Μεσοελληνικών
— ● —
Υπεύθυνος
σύμφωνα με τὸ νόμο
ΣΩΤ. Γ. ΑΔΑΜΟΣ
Λυκούργου 10 - ΤΤ 111
Τηλ. 3248941
— ● —
Διευθυντής
ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΤΖΑΝΟΣ
Ευτέρπης 13 - Χολαργός
Τηλ. 6510.454
— ● —
Ετήσιες συνδρομές δρχ.
Σύλλογοι οργανισμοί 500
Ιδιωτών - 200
— ● —
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΚΑΤΣΑΡΟΣ
Σοφοκλέους 53
Τηλέφ. 3211.318

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΠΑΓΚΡΑΤΙ
● ΤΡΙΑΡΙ διαμέρισμα 78 τ.μ.
Ολα επί προσόψεως 15 μέτρα
θεράντα, 2 κρεβατοκάμαρες, μεγάλο λινόγειο ρούμι, κουζίνα, μεγάλο μπάνιο. 30.000 δρχ. το τετραγωνικό μέτρο. Τηλέφωνο 7510.

‘Η έφημερίς μας
εύκειται εις τούς
αναγνώστας της
ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ
ΚΑΙ
ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ



ΑΝΟΙΚΤΟ ΓΡΑΜΜΑ ΣΤΟΥΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ "ΝΕΥΡΟΠΟΛΗ,"

Στέλνοντας σήμερα το 57 φύλλο της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» αισθάνομαι ιδιαίτερη συγκίνηση, αλλά και τρανή ικανοποίηση γιατί από τό μηδέν με την προσπάθεια λίγων, βγήκε στο φως και κυκλοφόρησε σάν όργανο του Συλλόγου η εφημερίδα μας με αναγνώστες τους Μεσσηνολίτες, όπου γής.

Μήνα το μήνα η βελτίωσή της ήταν καταφανής σε σημείο να αγαπηθεί όχι μόνο από τους χωριανούς μας, αλλά και από όλους τους Νεβροπολίτες, φιλοξενώντας στις στήλες της αξιολογικά κείμενα Νεβροπολιτών, όπως τα λαογραφικά του Βλασδινού κ. Σεραφ. Τσιτσιά, τις κρυστάλλινες αλήθειες από την σκοπιά του Νταήραγα του Βουνεσιώτη κ. Βάγια Τσούλα δοσμένες με λεπτό χιούμορ για να γίνουν κτήμα και του πιο απλού ικού αναγνώστη τους, όσων δεν ύφλωσε το πάθος, που σκόπιμα καλλιεργήθηκε τόσα χρόνια στην χώρα μας, εικόνες από την Αγραφιώτικη ζωή του κ. Χριστόφορου Σχισμένου που αγάπησε τη «Ν» όσο και το χωριό της γυναίκας του το Μπελακομίτη, με εξαιρετική μαεστρία, και πριν λίγο η υπέροχη συνεργασία του άλλου Βλασδινού Δημ. Ι. Τσιτσιά.

Με τέτοιους συνεργάτες, δικαιολογημένα να υποστηρίζουμε συχνά πως η «Ν» ανήκει σ' όλους τους Νεβροπολίτες, φιλοδοξώντας να φθάσει σε κάθε νεβροπολιτικό σπίτι όλης της Ελλάδας και του εξωτερικού ανεβάζοντας την ποιότητα της έκδοσής της.

Είναι αναμφισβήτητο γεγονός, το τι πρόσφερε στο Σύλλογο η «Ν», με τη μαζικοποίηση των μελών του, την ενεργοποίηση των χωριανών,

που χωρίς αυτά, δεν θάφτανε στο τέλος το υπέροχο έργο του Πνευμ. Κέντρου, φωτισμένη ιδέα του χωριανού μας κ. Χριστού Σερμπέτη.

Αποχωρώντας από το Σύλλογο από τη θέση του α' Διευθυντή της «Ν» θάτιαν παράλειψη να μην επισημάνω το δημιουργικό πέρασμα από το Σύλλογο του άξιου επιστήμονα και πατριώτη γιατρού κ. ΘΩΜΑ ΚΑΤΣΑΚΟΥ, που τόσα πρόσφερε κατά την πολυχρόνια προεδρεία του

Επίσης να τονίσω πως το νέο Δ.Σ. του Συλλόγου παραλαμβάνοντας ένα τελειωμένο Πνευμ. Κέντρο που από φέτος θα αρχίσει να δίνει τους καρπούς του, πάνω από 3000 αδιάθετα βιβλία του στρατηγού ΠΛΑΣΤΗΡΑ, το καταξιωμένο όργανο την «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» και την αγάπη προς το Σύλλογο όλων των χωριανών, ξανοίγονται μπροστά τους τεράστιες δυνατότητες για παραπέρα ανάπτυξη του Συλλόγου, για το καλό του χωριού μας.

Θάταν παράλειψη να μην ευχαριστήσω όλους, όσοι με τον ένα ή τον άλλο τρόπο βοήθησαν το δυνάμωμα του Συλλόγου και της εφημερίδας του.

Δεν αναφέρω τα ονόματα όλων γιατί πέρα από τους κ.κ. Βασαρδάνη Κ., Λαδιά Γ., Στεφ. Σερμπέτη, Αναστάση Σθάρνα ΗΠΑ, Ηγούμενο Γαβριήλ και Ν.κ. Παπαγεωργίου είναι πολλοί που πρόσφεραν θετικό έργο στο Σύλλογο και στην εφημερίδα.

Τους παρακαλώ όλους να συνεχίσουν το ίδιο δημιουργικά την στήριξη του νέου Δ.Σ. Φυσικά η δική μου συμπαράσταση τόσο στο Σύλλογο όσο και στη ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ θα είναι προκαταβολικά, αμέριστη.

ΓΙΑΝ. Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

ΠΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ & ΦΑΝΑΡΙΟΦΕΡΙΑΩΝ

Ι. ΝΑΟΣ ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ
ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ
Η ρ ο ε
Την εφημερίδα του Συλλόγου Μεσσηνολιτών
«Η ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»

Συγκινητικές ήταν οι δωρεές των πιστών κατά το έτος 1982, οι οποίες βοήθησαν τον Ιερό μας Ναό να ανταπεξέλθει στις οικονομικές του προβλήματις και συγχρόνως να κατασκευάσει ένα τεράστιο τμήμα αγιογραφιών 160 περίπου τετρ. μέτρων. Με την κάλυψη αυτών των Αγιογραφιών ο κυριώς Ναός γέμισε από Αγιογραφίες.

Για την κάλυψη όλων αυτών των 160 τ.μ. χρειάστηκε το ποσό των 365.000 δραχμών, συγχρόνως δε τα έξοδα του Ιερού μας Ναού σε μισθούς ψαλτών φθάνουν το χρόνο στις 80.000 δρχ. Ενώ για την συντήρησή του Ναού, το ηλεκτρικό ρεύμα και την αγορά διαφόρων Ιερών Σκευών ξεπερνά τις 60.000 δρχ. εκτός απρόοπτου.

Βλέπετε λοιπόν ότι αυτά τα έξοδα είναι τεράστια και για να βγούν χρεάζεται ο Ιερός μας Ναός την βοήθειαν όλων μας δεδομένου ότι δεν έχει άλλους πόρους να καλύψει τα έξοδα αυτά.

Το Εκκλ. Συμβούλιο έρχεται να ευχαριστήσει όλους αυτούς που βοήθησαν με τις τόσο συγκινητικές προσφορές τους κατά το έτος 1982 τον Ιερό μας Ναό.

Με τις καλύτερες ευχές ευχαριστούμε τον κ. Δημήτριο Καπερώνη ο οποίος κατακοιούσε ένα προσκυνητήρι στο οποίο τοποθετήθηκε η εικόνα της Κοιμήσεως Θεοτόκου και στόλισε το ποσό των 800 δρχ. εις μνήμην του δεκαεπτάχρονου παλληκαριούτου που είχε σκοτωθεί στον Ιππόδρομο.

Με τις ίδιες ευχές ευχαριστούμε κάποιους που προσέφεραν διάφορα ποσά άλλα μεν δια την Αγιογράφισι του Ιερού Ναού και άλλα δε δια τις ανάγκες της Εκκλησίας και την αγοράν απαραίτητων Ιερών Σκευών.

Και πάλιν Καπερώνης Δημήτριος (Άγιος Ιωάννης) 10.000 δρχ. εις μνήμην υιού του Ιωάννου.

Κάτσιανος Ηλίας	1000
Σάκκα Ευτυχία	4000
Επντήρου Ελένη	1000
Γεώργιος και Αικατερίνη Καπερώνη	9000
Φιλίππου Σπυρίδων	1000
Κων/ντία Αργυρού - Αντωνία	1000
Σεραφείμ Ζάχος (μόρφαρχος) (1 αγιογραφία)	10000
Φούντα Ευτυχία	2000
Σαπανίδου Ευτυχία	2000
Ερασμία Στ. Φημμένου	6000
Γ.Μ. Ανώνυμοι	1000
Αντωνούλας Αντώνης (Τμήμα Αγιογραφίας)	25000
Κων/νος Χαριλάου	3000
Μανώλης Σπυρίδων	500
Αγορίτσα Νασιόκου	1000
Σπανός Ιωάννης	2000
Αικατερίνη Ευθυμίου	5000
Μηλιτσης Θωμάς	1000
Αλεξίου Ιωάννης	2000
Παπαδημητρίου Βασίλειος	1000

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Επειδή πολλοί συμπατριώτες μας ταλαιπωρούνται για να βρουν ένα υπεύθυνο του Συλλόγου Μεσσηνολιτών και αυτόν τυχαία, διότι πάντοτε εύρισκαν το γραφείο του Συλλόγου κλειστό, γι' αυτό αποφασίσαμε να βρίσκεται πάντοτε ένας του Δ. Συμβ. από 10 - 12 π.μ. καθ' εκάστην πλην Κυριακής, και 7 - 9 μ.μ. ίσως και κάθε Δευτέρα, στο γραφείο του Συλλόγου οδός Λυκούργου 10, όροφος 4ος, γραφείο 62.

Για κάθε πληρωμή συνδρομών, εισφορών για το Π.Κ. και αγορά βιβλίων του Πλαστήρα, ο σύλλογος θα σας δίδει υποχρεωτικά απόδειξη πληρωμής.

Εάν τα χρήματα δεν καταβάλλονται στο γραφείο, αλλά σε τυχαία συνάντηση ή σε αντιπρόσωπο ως συνήθως, τότε η απόδειξη για την πληρωμή σας θα εκδίδεται υποχρεωτικά και θα την αποστέλουμε σε σας με την εφημερίδα σας μαζί. Γι' αυτό το λόγο πρέπει να μας γνωρίζετε τη νέα διεύθυνσή σας για να αποφεύγεται η άσκοπη δαπάνη του Συλλόγου και η ανησυχία σας διότι δεν θα χαθεί μόνο η εφημερίδα αλλά και η απόδειξη πληρωμής σας.

Εκ του Συλλόγου
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΣΩΤ. ΑΔΑΜΟΣ

ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΟΥΣ

Όπως γίνεται πάντα, δημοσιεύουμε τα ονόματα των συνδρομητών με τα ποσά που μας έστειλαν για τη «Νεβροπολη» που έχει θέση αποδείξεως για τον συνδρομητή, αλλά και δικαιολογητικά για το Ταμείο της Ενώσεως, γιατί τό κομμάτι αυτής της Εφημερίδας με τα ονόματα και τα ποσά των συνδρομητών καρφιστώνεται πίσω από την απόδειξη, με την οποία χρεώνεται, σάν έσοδο εφημερίδος, στο Ταμείο του Συλλόγου.

Αν κάποιος από λάθος του Τυπογραφείου δεν ιδεί τό όνομά του για τα χρήματα που έδωσε, να επικοινωνήσει με τον κ. ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟ.

Αρχίζουμε με τα ονόματα αυτών που η προσφορά τους ήταν συγκινητική και τους ευχαριστούμε ιδιαίτερα, ευχόμενοι όπως τό παράδειγμά τους μιμηθούν και άλλοι για να βοηθήσουν τους λιγούς που προσπαθούν.

Τσιτσιάνης Κων.	2000	Γαλανούλης Κ. (Βόλος)	300
Μανιώτης Σεραφείμ (Βόλος)	1000	Κορώνης Α. Θωμάς	300
Κορώνης Σ. Χρυσ.	1000	Γώγος Χρ. Δημήτρ.	300
Ρίτας Γεώργιος (Άγιος Γεώργιος)	500	Καπερώνης Γ. Ηλίας	300
Παπαδημητρίου Βασ. (Τρίκαλα)	500	Κορώνης Ηλ. Σοκράτης	300
Φημμένου Παναγιώτης	500	Γκωνούρης Σωτ. (Φάραλα)	300
Ράικος Ιωάννης	500	Καπερώνης Γ. Θωμάς (Φάραλα)	300
Ράικος Α. Δημήτρη	500	Κερκυρώτος Χρ. Τέλιος	300
Βελημέζης Κ. Δημήτρη	500	Παπάκος Βασίλης (Βλάσσο)	200
Μακρυλιάς Ι. Αντώνης	500	Μπέσσας Αδάμπος (Βλάσσο)	200
Μακρυλιάς Ι. Θωμάς	500	Λυκόπουλος Αλέκος (Βλάσσο)	200
Μακρυλιάς Αν. Γιάννης	500	Κορμπιλια Γεώργ.	200
Μπέτα Σπυρίδουλα	400	Τσιτσιάουρης Κώστ.	200
Σάκκα Γ. Ευτυχία	400	Ντότσικας Ναπ. (Βόλος)	200
Παπακώστας Ρω/νος	400		
Τσίφος Θωμάς	300		

Γκωνούρη Ευτυχία	4000	Χρυσούλα Κατσικογιάννη	
Σάκκα Ευτυχία	1000	Εις μνήμη πατρός των ΙΩΑΝΝΟΥ	2500
Βασιαρδάνη Πηνελόπη	8000	Μήτσιου Αλέξανδρος	10000
Παπαρηγορίου Άγγελος, Γεωργία Σάκκα (Τμήμα Αγιογραφίας)	25.000	Καρσιώτος Ι. Σωτήρ.	5000
Φημμένου Ευτυχία Β.	2000	● Το Εκκλ. Συμβούλιο τους εύχεται ολόψυχα χρόνια πολλά για τις γιορτές της Χριστιανοσύνης και τους εύχεται το Νέο Έτος να ανατείλλει στις ψυχές τους χαρά, υγεία, ειρήνη, ευτυχία.	
Ουρανία Κ. Μηλιτση	8000	Για το Εκκλ. Συμβούλιο	
Όλγα Γ. Μηλιτση	1000	Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ	
Γαλιόπουλος Ιωάννης (Ισατρός) (1 Αγιογραφία)	10000	ΗΛΙΑΣ ΚΑΝΑΒΟΣ	
Μηλιτώνη Αντιγόνη	1000	ΠΕΡΕΑΣ	
Σάκκα Ευτυχία	1000		
Ευαγγελόπουλος Θωμάς	2000		
Ευγενία Αλ. Ζυγογιάννη			
Χατζιλια Κ. Τσιρογιάννη			

ΡΟΞΑΝΗ ΕΛ. ΚΑΤΣΑΚΟΥ

Όρθοπεδικός - Χειρουργός - Τραυματολόγος
ΣΠΟΥΔΑΣΑΣΑ — ΕΙΔΙΚΕΥΘΕΙΣΑ & ΕΡΓΑΣΘΕΙΣΑ
ΩΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΡΙΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΣΟΒΙΕΤ. ΕΝΩΣΕΩΣ
Συμβεβλημένη με τό Δημόσιον — Με σύγχρονα μηχανήματα
ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

Δ Ε Χ Ε Τ Α Ι: Καθ' εκάστην 5-8 μ. μ. και επί συναντεύσει
έκτός Σαββάτου στο Ιατρείο της Στουρνάρα 32, Τηλ. 5224445.